新课标第一网（www.xkb1.com）--中小学教学资源共享平台

第一节人口与人种（第一、二课时）

【设计理念】

教材运用了许多图表、穿插了一些活动并附有一些有趣的阅读材料以增加学生感性知识和学习兴趣。教学设计中，注意了以下几个方面： 1.以学生为主，重在引导学生在学习中，从地理学科的角度去观察问题，分析问题，自己得出结论。2.以培养能力，发展智力为主。①通过人口自然增长率和人口密度的计算，培养学生计算能力，发展数理逻辑智力。②运用地图、示意图培养学生的观察能力，发展空间思维能力。③通过分组形式对教材内容的讨论，让学生在讨论中辩证地分析、推敲，得出正确的结论，培养学生的发散思维能力，发展语言能力和逻辑思维能力。3.尽可能利用多媒体辅助教学，既可扩大课堂容量，又可增加教学的趣味性。

【学习目标】

1.知识目标：了解世界人口增长状况和地区差异，初步了解经济发展和自然条件与人口发展的关系。 

2.技能目标：运用资料和地图说出人口增长和分布的特点。学会利用各大洲人口和面积的统计数字，计算各大洲人口密度；能利用世界人口统计数字，绘制人口增长统计图或柱状折线图。

3.情感目标：使学生树立正确的人口观、人地观。

【学习重点】

1.世界人口的增长、分布两部分知识。

2.自然条件和社会经济发展条件诸因素对人口分布的影响。
【教学难点】
1. 自然条件和社会经济发展条件诸因素对人口分布的影响。

【教学准备】

教师：收集与世界人口有关的图片和文字资料，制成课件；将学生分组。

学生：收集关于人口的数量、增长、分布的新闻图片和文字资料。

【教学时间】2课时
【教学过程】
［导入新课］

（课件）播放“地球上人口拥挤”的片断。

（讲述）今天开始，我们的研究对象转变为地球上最活跃也最重要的成员——人类。20世纪下半叶，地球村的居民急剧增长，以致人们惊呼“人口爆炸”了。人口问题已经成为举世瞩目的全球性问题。今天，我就以地球村村长的身份，召开一个分析讨论会。会议的主题是“世界的人口”。你们六个学习小组就是六个有常住人口的洲的居民代表。
（教师发洲牌）边给学生发洲牌，边介绍各洲的特点，并引导学生积极表现。

［出示目标］

（课件）动态显示本节知识框架。

（讲析目标）这次会议有两个内容：人口的增长和分布。通过这次讨论会，我们不但要能从这两个方面分析世界人口的概况，还要能分析自己代表的洲的人口概况。

［新课讲授］

一、世界人口增长
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（课件）显示“世界人口增长示意图”（右图）以及三个问题：（1）世界人口已经达到多少亿？（2）1830年人口达到多少亿？这说明在此之前人口增长速度如何？（3）世界人口每增加10亿分别用多少年？这说明人口增长速度有什么特点？ 

（学生读图）各洲居民代表读“世界人口增长示意图”，并讨论回答。

（教师设问）1930年以后人口增长速度更快，为什么？ 

（讲述）为了更直观的表示人口的增长速度也可以用曲线图来表示。动态显示“世界人口增长曲线图”。

（提问）你们怎么看出人口增长的总趋势是逐渐加快？（人口曲线的坡度越来越陡。）

（教师指导活动）读“世界人口增长示意图”，完成活动1，即计算世界人口从1830年的10亿到1990年的60亿，人口每增10亿所需的时间，要示学生将答案填入表中，并分析这些数值的变化规律。

（展示题板）1.世界人口每增加10亿所需的时间越来越＿＿＿（短、长）。2.这段时间内世界人口增长的速度特点是＿＿＿（逐渐加快、逐渐放慢）

（教师设疑）人口是否会一直这样狂增下去，地球村是不是真的要“人口爆炸”？ 

（引导生答）人口不会爆炸。因为世界人口增长的速度将逐渐变慢，并最终停止。

（设问）什么情况下人口会停止增长呢？

（引导生答）出生率同死亡率大致相等时。

（读图）4.2人口出生率、死亡率和自然增长示意图,从图中了解出生率、死亡率和自然增长率的含义。

（师总结）人口的增长是由出生率和死亡率决定的。出生率减去死亡率就是人口自然增长率。习惯上用千分率来表示。

（学生活动）指导学生完成活动2，即计算表中4个国家1998年的人口出生率、死亡率和自然增长率。

（学生讨论）1.表中四个国家自然增长率的大小。（尼日利亚＞巴西＞英国＞德国）2.德国的人口自然增长率与其他3个国家有什么不同,这意味着什么?（德国的人口自然增长率为负值，表明人口在减少。）

（学生活动）以小组为单位完成活动3,即依据非洲的人口统计数据,完成非洲的人口增长柱状折线图。

（小结）通过以上活动可以看出：世界人口在不断增长，而且增长速度不断加快。世界人口的增长速度在各国是不一样的，那么世界人口在分布上有什么特点呢？

二、世界人口的分布

（课件）显示“城市人口密度的比较图”

（读图回答）直观上比较这两个城市，哪个稠密哪个稀疏。
（生计算）甲乙两市平均每平方千米各有多少人。

（承转）我们算平均每平方千米有多少人，就是算这个地区的人口密度，即人口密度一般是指平均每平方千米内居住的人口数。

（课件）显示“人口密度公式”。人口密度=该地区的总人口数/该地区的总面积。

（指导学生活动）填写活动1中的表格。

（引导讨论）人口的疏密程度与人口密度的大小之间的关系。

（承转）既然人口密度可以反映一个地区人口的疏密程度，我们就可以根据人口密度的大小来分析一个地区的人口分布状况。

（课件）动态显示“世界人口分布图”。

（学生读图）各洲居民代表读“世界人口分布图”，讨论分析自己洲的人口分布状况

（生指图）学生在大屏幕上指出世界人口比较稠密的地区，并说出判断理由。

（设问）这四个地区的面积合计只占地球陆地总面积的14%，为什么集中了世界人口的70%左右呢？大家以洲为单位读图分析他们在位置、气候、地形方面的特点。（生讨论，答案略）

（教师总结）人口分布主要受自然条件的影响，其次也受社会经济发展条件的影响：亚洲的东部和南部都是人类发祥地之一,人类在这里聚居的历史悠久,农业发展较早；欧洲和北美洲东部都是工业发展较早的地区,经济发达，所以人口稠密。

（承转）自然条件好了，人口稠密，自然条件恶劣的地方就成为人口稀疏区。我们来看一下世界人口的稀疏区位于什么地方。

（导学）师生共同找出人口密度在10人以下的地区，归纳出它们的共同原因是自然条件恶劣（冷、干、高）和不宜开发（热带雨林）。

（学以致用）根据所学知识分析自己家乡的人口分布特点以及原因。

（小结）人口的分布要受到社会经济、自然条件、开始时间长短等多种要互助的制约。人口稠密地区，多是开发较早、自然条件优越或是经济发展较快的地区；人口稀少的地区，多是些自然条件恶劣、不宜开发或者不宜人居住的地区。

［巩固练习］

各洲居民代表从其中一个或更多的方面谈一下自己洲的人口概况。并分析各洲下一步的工作重点。分析讨论后积极发言
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