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高二地理教案：人口素质与环境 

●教学目标

知识目标

1.理解人口数量与环境之间的关系。

2.了解人口数量与环境相互关系的一些影响因素。

能力目标

1.利用一些相关资料，通过分析和综合，得出人口数量变化与环境的关系。

2.学会具体问题具体分析，对某一现象的影响因素可能有所不同。

德育目标

1.用辩证的观点看待人口数量增长对环境有影响，但不是绝对的。

2.认识人口增长过快，给资源、环境等带来的巨大压力。 

●教学重点

人口数量变动对环境的影响。

●教学难点

正确理解人口增长过快可能给资源和环境造成巨大的压力，但决不是说造成环境污染的主要原因是人口数量增长。

●教学方法

1.运用相关图表，联系实际生活，从身边的一些变化或现象说起，了解环境对人口数量的变化和人口数量对环境的影响程度。

2.多举实例，丰富课堂内容，帮助学生理解本节内容，深化知识。

●教具准备

运用投影仪和多媒体计算机，将一些相关图片资料、数字表格内容等制作出来，增强课堂教学气氛，并多准备一些新闻、报刊资料，及时将一些新的人口信息传输给学生。

●课时安排

一课时

●教学过程

导入新课：

同学们，上节课我们学习了人口再生产的一些基本内容。了解了人口发展的概况，本节课我们在此基础上进一步了解人口的发展状况，我们仅从人口数量这一方面来学习第二节内容：

1.2 人口数量与环境(板书)

一、人口数量的变化(板书)

请同学们阅读课文的第一部分内容，结合上节课所学内容，了解人口数量变化的原因及其影响因素。

1.人口数量变化的原因(板书)

一个地区的人口数量的变化，主要有两个原因：一是人口的自然增长，(这也是上节课所学内容，我们可以引导学生进行复习)，它取决于人口出生率和死亡率的变动；二是人口的机械增长，这是由人口迁移引起的(这部分内容在以后会详细学到)。对于机械增长，即人口的迁移，从全球范围来看，迁移对世界人口数量的变化并不产生影响，最终决定人口数量变动的因素仅仅是人口的自然增长。实际上，考察的地域范围越大，人口迁移对人口数量变动的影响就越小。基于这种认识，我们在研究一个地区的人口数量变化时，可以假定该地区是封闭的，忽略人口迁移变动的影响，这样该地区人口数量的变化只取决于人口的自然增长。

2.影响人口数量变化的因素(板书)

影响人口数量变化的因素很多，主要有以下几个方面：

(1)人口自然增长率 一个国家或地区的人口数量增减变动，主要取决于出生人数和死亡人数之差，即为人口的自然增长率。世界各国的人口自然增长率不同，人口自然增长率高的地区，人口增长快，否则人口增长则缓。

(2)生产力发展水平 生产力发展水平不同，对劳动力需求也有所不同。在发达国家，随着机器大工业的迅速发展，农业机械化和交通运输业现代化，对劳动力的需求量相对减少，而对劳动力的素质要求相对提高了，从而造成一大批相对过剩人口，在客观上要求减少人口，这是造成自然增长率下降的根本原因。而在发展中国家，由于生产力水平、农技水平、以手工操作为主的小农业仍占绝对优势，生产力发展要求劳动力不断增加，从而导致了高出生率。

(3)医疗卫生事业的发展 随着世界医疗卫生事业发展和完善，预防和控制传染病和流行病的能力提高，婴儿的死亡率也大大下降等，又解除了父母担心子女夭折而欲多生的后顾之忧，使出生率下降。在大多数发展中国家，经济落后，人口死亡率仍比发达国家高。

(4)政府政策 在历史上不少国家政府为了在一定程度上解决人口和经济发展不相适应的矛盾，以制定人口政策来试图干预人口增长过程。如多数发展中国家采取了控制生育或计划生育的政策；欧洲发达国家采取的是鼓励生育的政策。

(5)政治状况 政治因素对人口数量变化的影响，主要表现在一个国家和地区政局是否稳定、有无战争。政局稳定，有利于人口增长，发生战争会使人口死亡增多，同时疾病与饥荒往往与战争伴生，使人口死亡率上升。

(6)自然环境 适宜人类生存的自然环境有利于人口增长，反之，不适宜人类生存的自然环境，会损害人的身体健康，不利于人口的增长。在一些自然灾害频发地区，也会使死亡率上升。

此外，婚姻状况、宗教信仰、风俗习惯、受教育程度以及就业状况等对人口数量的变化都有影响。

承转：

人口数量的增减变化与环境之间的关系是相互的，从上面的内容可知，人口数量的变化，会对环境产生一定的影响，改变原有环境，建立新的环境；同时，环境对人口数量的变化也有一定的影响。有的环境利于人口数量增多，而有的环境则对人口数量起抑制作用。下面我们来分别作一介绍。

二、环境对人口数量变化的影响(板书)

请同学们阅读课文内容，回答以下问题：

(用投影仪打出所给问题，并指导学生分析)

环境对人口数量变化的影响主要表现在哪两方面?各有哪些特点?

环境对人口数量变化的影响，主要是通过影响生育率和死亡率来实现的。

死亡率上节课我们已做过补充。这里只介绍生育率：

生育率 就直接生育行为来说，人口的出生率只与妇女有关，更确切地说与育龄妇女有关。育龄妇女是指处于有生育能力年龄的妇女，根据妇女的生理状态，国际上把育龄妇女的年龄限定为15岁到49岁。因此，生育率是指在一定时期内出生人口数与育龄妇女数之比。生育率可以全部育龄妇女为分母计算，得出一般生育率；也可分年龄计算，得到各年龄妇女的生育率。生育率和出生率有着极为密切的关系，生育率水平是出生率水平的基础。一般情况下，妇女生育率越高，出生率也越高；出生率低，意味着妇女生育率也低。但出生率除了受妇女生育率的影响之外，还受育龄妇女占总人口比重的影响。

1.环境因素对生育率的影响(板书)

环境对生育率的影响，主要体现在社会环境的影响方面。任何地区生育率的变化，主要取决于该地区的经济发展水平、文化教育程度以及婚姻制度、生育意愿、生育政策、避孕技术等社会经济因素。如课文中图1．2“接受教育程度统计的我国35岁到45岁妇女生育的子女数”中的统计数据来看，妇女受教育程度越高，生育的子女数越少。气候等自然环境因素对生育率的影响可以认为是微乎其微的。

到目前为止，还没有发现直接的证据说明不同地区的人口，因气候等自然环境因素的影响，产生了生育率的差异。有资料表明，现代女性由于营养条件的改善和一些自然环境因素的变化，平均初潮年龄相对提前，使女性人口有生育能力的时间得以延长，也就是说使女性潜在的生育力得以提高。然而潜在的生育力并不是实际的生育力，女性初潮年龄的提前也并不表明她们结婚年龄和生育年龄提前。事实上，在那些女性初潮年龄提前较为明显的发达国家，妇女生育第一个孩子的平均年龄却日趋增大。

还有的学者认为，环境对生育率的影响与环境对死亡率的作用有一定的内在联系。因为在死亡率，特别是婴幼儿死亡率较高的情况下，生育率往往也较高。人们之所以愿意多生孩子，主要是为了保证家庭后继有人。这种由于婴幼儿死亡率高而诱发的补偿性高生育率现象，在以手工劳动为主的农业社会中普遍存在。因此，如果说自然环境因素对生育率有影响的话，那也是通过影响死亡率所施加的间接作用。

2.环境因素对死亡率的影响(板书)

环境与死亡率有着密切的关系。在现代社会中，社会经济因素是影响死亡率水平的主要因素，经济条件、政治因素、职业结构、受教育程度，特别是医疗卫生事业等对死亡率变化有很大的影响。但自然环境因素对死亡率也有着重要的制约作用，这种作用往往比较直观。我们本节教材中，主要讨论自然环境因素对死亡率的影响。

首先，气候、水、土壤等对死亡率的影响较为明显。其中，(1)有些因素是直接的。例如，克山病和某些恶性肿瘤的发生与水土因素有密切的关系，这些疾病对当地居民健康的危害非常突出。克山病是当地水土中缺硒造成的。还有在水土流失严重的内陆山区，发病率较高的“地方性甲状腺肿”(俗称大脖子病)，就是当地水土中缺碘造成的。这一现象在我国以前的表现十分明显，为消除这一疾病带来的不良影响，现在我国政府要求群众食用加碘盐，就是这个道理。另外，在一些干旱地区常可见到的氟骨症(骨关节僵硬)，是当地环境中氟的含量过多引起的。等等。(2)有些因素的影响是间接的。如在湿热多雨的夏季，由于疟蚊大量繁殖，传染病多发地区的疟疾发病率和死亡率，就可能明显上升。还有，在冬春季节，我国较为流行的疾病有乙型脑膜炎，其影响较广，为此，我国政府也积极开展了消灭乙型脑膜炎的各种宣传活动与救治中心，起到了明显的作用。

大的自然灾害，如地震、火山爆发、洪水、风暴等，往往给人类的生命和财产造成重大损失，使受灾地区的死亡率大幅度上升，例如，1976年，我国唐山地区发生了7.8级大地震，造成了24万人死亡。1999年9月，台湾省花莲发生7.6级强烈地震，10月，该岛嘉义市又发生一次6.4次地震。2001年，印度古吉拉特邦发生特大地震等。还有我国1998年的洪涝灾害，2002年美国东部遭受暴雨和龙卷风的袭击等等，都给人类的生命和财产造成了很大损失，使死亡率上升。

此外，环境污染对死亡率也有明显的影响。目前普遍认为，环境污染是造成人口死亡率上升的重要因素之一。科学研究表明，人类癌症的发生大多与环境因素有关，在环境污染较严重的地区，癌症死亡率明显高于其他地区。即便某一地区的环境污染程度较低，如果在此地长期生活，多样化的有害物质可能对人的机体产生不间断的微小损害，积累的结果能够导致人体生理和免疫能力的退化，使发病率和死亡率提高。不过，要确切地估计环境污染到底对死亡率有多大作用，却比较困难。为此，我们还应加大对环境污染的研究与防治，使我们有一个良好的生存空间。

补充材料：

据2000年12月4日“焦点访谈”报道：

广东省某县的农村出现了一种怪现象：农民感冒发烧，打针吃药很长时间不能好，体质也不如从前，当兵体检很多都不合格。记者前去调查，原因是：废旧电脑大量从国外进入我国，当地农民自己拆卸，从中提取大量重金属如镉、汞、金、铜等物质，废弃的电路板堆放河边，雨水冲刷后直接流入村边的河流，使得河水中鱼类大量死亡，人们饮用井水中出现悬浮的油状物。

记者采访国家环保局的官员：在国外已进入了电脑的更新时代，处理废电脑成本很高，一般采用深埋的方法，由于污染大，而且在上面加遮盖层，防止污染土壤和地下水。再过5至10年，中国将进入电脑更新的时代，到那时，怎样处理废旧电脑将是摆在我们面前的又一重大课题。

看来，环境污染直接影响着人们的身体健康，影响着发病率与死亡率。

承转：

人口数量与环境之间是相互的，环境对人口数量变化有一定的影响，正如上面讲到的，主要表现在对生育率和死亡率的影响。反过来，人口数量增减变化对环境也产生一定的积极或消极的影响。下面我们对这一问题做一下具体分析。

三、人口数量变化对环境的影响(板书)

请同学们继续阅读课文，结合现实生活，联系我们身边的环境污染等状况，分析人口数量增多对其产生的影响。

课堂活动：

在学生看课文后，以课本内容为基础，鼓励学生多举一些有关实例，了解人口数量变化尤其是人口增多对当今社会诸方面的影响，培养学生树立正确的人口观、资源观和环境观。从而达到教育教学的目的。最后，老师针对学生所举事例，概括出课文的主要内容，以帮助学生理清思路。

人口数量的变化对环境的影响，也是伴随着社会生产力的发展而越来越明显。

在原始社会，人类的生存主要依赖自然环境，由于人口数量很少，生活空间狭窄，人类活动对环境的影响也很小，很少有意识地改造环境。随着人类社会由原始时期向农业社会、工业社会过度，人口数量增长对环境的影响越来越大。

农业的出现和发展，使人类由过去的完全依赖自然环境，逐步通过日益扩大的生产活动，影响和改造着自然。人们开垦荒地、兴修水利，使许多荒地变为良田；对动植物品种选育和传播，改变了陆生物种群的分布；修建道路、开凿运河，构筑城垣、采矿冶炼、建造“金字塔”“长城”等，进一步改变了原始的自然景观，但是，在利用环境发展生产的同时也出现了一些环境问题，如因大量砍伐森林和破坏草原，引起了水土流失，水、旱灾害和土地的沙漠化，使一些文明地区沦为废墟或荒漠；盲目兴修水利发展灌溉，带来了土壤盐渍化、沼泽化和血吸虫病的蔓延等。

进入工业文明，工业革命和科技进步使生产力水平得到大大提高，也使人类对自然环境的改造活动进一步加剧，人口数量的增长对自然环境的影响越来越大，主要表现在以下几个方面：

(1)人口数量增多，对资源的需求量加大，使得人类开发、利用自然资源的程度和范围大为扩展，给资源和环境带来巨大的压力。

(2)人口数量增多、人口分布集中以及人均消费水平上升，使得生活排污量剧增。尤其是工业生产的废气、废水等，在大多数未得到妥善处理的地区，往往造成对环境的侵害。

(3)伴随着人口数量的增长，客观上要求生产规模不断扩大。特别是进入20世纪，世界人口增长速度比以前大大加快，同时人类的生产活动更以惊人的速度扩张。从而出现了大量的生产废弃物，对环境产生影响。例如，工业生产中产生的一些有害废气对空气的污染；农业生产中使用化肥、农药等对水源的污染等。

从上述结论可以看出：人口增长过快可能给资源和环境造成巨大的压力，但决不是说造成环境污染的主要原因是人口数量增长。所以，我们在认识和处理人口数量与环境的关系时，必须辩证地看待问题，既不能把人口数量增长看作是环境污染的惟一决定性因素，因为环境污染是由于经济发展过程中，不重视保护生态环境等多方面原因造成的，人口数量只是其中之一；同时，也不能忽视人口数量增长对环境恶化的各种直接或间接的影响。只有正确认识和对待人口数量与环境的关系，才有利于各种问题的解决。

值得我们欣慰的是，当今社会，由于人们已逐渐认识到过去人类发展对环境已施加了太多的影响，因而已经或正在采取一些措施，力图协调人口，发展和环境的关系，并取得了一定的成效。如世界人口增长速度趋于下降；社会越来越重视对自然环境的保护；人们已从过去单纯追求经济发展，转向可持续发展等等。

●课堂小结

本节内容我们主要学习的是人口数量与环境之间的相互影响关系。环境通过影响生育率和死亡率来影响人口变动，主要是自然环境对死亡率的作用。另一方面，人口数量的变动对环境也产生了很深的影响，既有积极的一面，也有消极的一面，我们主要学习了人口数量增多对资源和环境造成了巨大的压力，资源减少，污染加大。但是应注意的是人口增长不是环境污染的惟一决定性因素。

●课后练习

单项选择题

1.下列叙述正确的是 ( )

A.造成生态环境恶化的原因是人口数量增长过快

B.环境污染程度与人口数量多少呈正相关

C.自然环境对人口死亡率的影响是微不足道的

D.人口数量会直接或间接影响环境，但不能把人口增长当作是环境污染的惟一决定性因素

答案：D

2.基本不影响生育率的因素是 ( )

A.婚姻制度 B.避孕技术 

C.文化和宗教 D.自然因素

答案：D

3.下列有关人口增长情况的叙述，正确的是 ( )

A.人口的机械增长对各地区和全球人口数量的变化都有影响

B.人口的自然增长取决于人口生育率和死亡率的变动

C.研究全球人口数量变化，既要考虑人口的自然增长，又应考虑人口的机械增长

D.一个地区人口数量的变化，是由这一地区人口的自然增长和人口的机械增长所决定的

答案：D

4.下列关于人口与环境关系叙述错误的是 ( )

A.人口数量增多，使得生活排污量剧增，往往造成对环境的侵害

B.人口数量增多，可能给资源和环境带来巨大的压力

C.人口数量呈减少趋势，会导致劳动力短缺，自然资源得不到充分利用

D.人口数量的增多，劳动力资源丰富，无社会问题

答案：D

5.某个地区某个年份人口死亡率骤然升高，产生这一现象的原因可能是 ( )

A.环境污染比较严重 B.遭遇大的自然灾害

C.医疗卫生条件下降 D.经济发展速度减慢

答案：B

●板书设计

1.2 人口数量与环境

一、人口数量的变化

1.人口数量变化的原因：自然增长、机械增长

2.影响人口数量变化的因素

二、环境对人口数量变化的影响

1.环境因素对生育率的影响

2.环境因素对死亡率的影响

(1)气候、水、土壤 (2)大的自然灾害 (3)环境污染

三、人口数量变化对环境的影响

1.资源、环境等方面的影响

2.正确认识人口数量与环境的关系
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