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高一地理教案-陆地资源

●教学目标 

知识目标 

1.了解陆地资源的分类及特点；区别常规能源和新能源。 

2.理解陆地自然资源的整体性特征，陆地资源对人类活动的影响。 

能力目标 

能够运用景观图、示意图和图表资料，认识和理解人类是通过开发利用自然资源和环境发生关系的，从而提高综合分析问题和解决问题的能力。 

德育目标 

培养学生树立人类对资源和环境的合理利用及其保护的观点，树立资源的可持续利用的观点。 

●教学重点 

陆地自然资源的分类和特点。 

●教学难点 

陆地资源与人类活动的关系。 

●教学方法 

充分利用课文中的各种图表和有关资料，运用导学法和综合分析法，来共同完成本节课的教学任务。 

●教具准备 

投影仪、图4.15投影片。 

●课时安排 

一课时 

●教学过程 

［导入新课］ 

同学们！我们人类生活在地球上，人类要生存、要发展、要建设，就离不开自然环境，就需要从自然环境中来获取物质和能量。自然环境为人类提供了哪些资源呢？这些资源有什么共同的特点和规律呢？这就是我们这节课要学习的内容。 

［讲授新课］ 

4.4   陆地资源(板书) 

一、陆地资源的分类及特点(板书) 

1.陆地资源的分类(板书) 

陆地资源(包括能源资源)是人类直接从自然环境中获取，并用于生产和生活的物质和能量。 

请同学们看表4.4陆地资源的基本情况，按照自然资源与人类生活和经济活动的关系，一般把陆地资源分为矿产资源、土地资源、水资源和生物资源四种。我们在初中地理中就已经知道，按照其属性，矿产资源由于形成时间非常漫长，一般需要几百万年、几千万年甚至上亿年，对于短暂的人类历史来说，用完了一下子是不会再生的，所以为非可再生资源或非可更新资源。而其他三种为可再生或可更新资源，可重复、永续使用，但要注意遵循其自然规律，合理利用和保护。 

(提问)我们在第一节中曾专门学过气候资源，气候资源也属于自然资源的一种，为什么在陆地自然资源中没有包含气候资源呢？ 

(学生思考、讨论、回答、教师作解释)可以从字面理解，因为气候资源它主要不是产生于陆地上，而是产生于地球上空(大气层中和太空)。同理，海洋资源也不属于陆地自然资源的范畴。 

(承转)每一种陆地资源都有其自身的特点及特殊的规律性，在初中地理中已作过专门介绍，但作为自然资源的整体，还具有一些共同的特点和规律。 

2.陆地自然资源的共同特点和规律(板书) 

(1)有限性和无限性(板书) 

(分析、讲解)有限性，是指从陆地资源具有质、量、时、空等特点来分析，就其资源本身而言，并不是取之不尽、用之不竭的。如矿产资源属非可再生资源，在一定地段的储量都是有限的；土地资源，对于一个国家和地区来说，其数量是有限的；水资源，虽然地球表面的水体占很大比重，但人类可利用的淡水资源，储量仅占全球淡水总储量的0.3%。在一定的社会经济和技术水平条件下，人类利用自然资源的能力和范围是有限的，如人类目前还难以利用埋藏太深的资源。所以，从陆地资源的有限性来说，我们应该合理利用，注意珍惜、保护。 

无限性，是指陆地资源的利用潜力而言的。随着社会的进步和科技的发展，人们可以应用现代科技因素改善生产条件，发挥生产潜力，提高资源的利用率，还可不断扩大资源利用的领域和范围。如粮食单产的提高，由于使用农业科技，改良作物品种，粮食亩产由过去的二、三百斤提高到现在的八、九百或上千斤，充分提高了土地资源的生产潜力；又如，以前被人们视为“不毛之地”的沼泽地、盐碱地、沙荒地、滩涂等，经过人工改造，也充分发挥了其特长和生产潜力，像我国的“北大荒”变成了如今的“北大仓”，山东省在沙土地上种花生、白薯、西瓜取得了丰收、沿海一些水域滩涂发展水产养殖等；再如，通过提高勘探和开采技术，以增加矿产资源的可采储量等；某些原来用途单一的资源，现在已有了多种用途，如可从煤、石油中提炼出化学纤维、药品、日用品等。(对于这一部分教材，教师在教学中可以充分发动学生，让学生来讨论、分析、回答) 

(2)地域性和整体性(板书) 

地域性是指陆地资源的分布规律。如水资源、生物资源、土地资源的分布往往与气候条件(气温和降水)的分布是一致的，因为降水较多、水热条件配合较好的地带，地面水资源丰富，生物种类繁多、植物茂盛，土地肥沃；相反，降水较少、水热条件较差的地带，水资源缺乏，生物稀少，土地贫瘠。矿产资源的分布则主要受地质作用的制约，如在古生物丰富的沉积盆地，往往储存着大量的石油、煤等；岩浆活动强烈的地带，往往有硫磺、铜矿的分布。 

整体性是指对于一个地域而言，各种资源之间是相互联系、相互影响、相互制约的，如果一种资源或资源整体发生变化，都会引起其他资源以及环境发生变化。 

(出示图4.15的投影片) 

(分析)该图从正、反两方面通过对比来说明热带雨林对环境的影响。图的右半部分说明：在种类繁多、树木高大茂密且有明显层次热带雨林中，由于有高大的树林遮挡、覆盖，使低层的植被(属喜阳植物)和土壤免受暴雨冲刷和烈日曝晒。各种树木不断吸取土壤中的营养物质，不断形成的枯枝落叶落入地下，腐烂后经微生物分解为营养物质，归还给土壤，又供植物重新利用。这样，物质就可以循环不止，森林资源得到不断更新，土地资源也十分肥沃。 

该图的左半部分说明：如果人类乱砍滥伐森林，就会改变热带雨林合理的种群和结构，不仅会造成森林退化、土壤贫瘠，而且还会引起水土流失、物种灭绝等严重问题。 

因此，人类对陆地自然资源的利用，必须预先就其对环境及资源整体可能产生的影响作出全面的分析、评估，综合平衡，防止和减小人类在对资源的开发过程中可能造成的不良影响和破坏，并促使环境及各种资源向着有利于人类的方向发展。 

(承转)在陆地自然资源中，有一部分可以为人类社会生产和生活提供能量(动力)，被称为能源资源。 

常规能源 

3.能源资源


(板书) 

新能源 

(分析、引导)按照其开发利用状况，一般可把能源资源分为常规能源和新能源两种类型。(边解释边板书)什么是常规能源呢？同学们可能看课外书知道军事上有一种“常规武器”。什么是常规武器呢？(学生讨论、回答)军事上经常大规模使用的武器即为常规武器。那么，常规能源也可以从字面上理解：即现阶段经常大规模使用的能源就是常规能源，如矿物能(煤、石油、天然气)、水能、生物能等。目前，在世界能源消费构成中，常规能源占很大比重。 

新能源，是指目前由于技术经济水平的限制，还未被广泛应用(有的正处地试验、研究阶段)的能源资源，如太阳能、地热能、核能等。但是，随着人们对新能源认识的不断深化和广泛应用，将来有一天新能源就变成常规能源了。 

(承转、过渡)随着社会的进步、生产力的发展，人类的生产、生活一时一刻也离不开自然资源，人类活动与自然环境、自然资源的关系将会越来越密切。如何来协调这种关系呢？ 

二、陆地资源与人类活动的关系(板书) 

(首先让学生阅读、分析课文，然后来概括每一段的“中心思想”或找出关键的语句，随后教师提问、归纳、讲解) 

这一部分课文主要说明陆地资源对人类活动的影响，表现在以下三个方面： 

第一，陆地资源是人类文明和社会进步的物质基础。 

第二，陆地资源是人类进行生产活动的对象。可结合图3.52分析。 

第三，陆地能源资源是人类生产活动得以进行和发展的动力。在不同的社会历史时期，人类使用不同的能源(由柴草——煤炭——石油)，都一次次地推动了社会生产的大发展。 

(引导学生自学课文最后的蓝体字——把我国的资源优势变为经济优势，教师可作适当解释) 

［课堂小结］ 

陆地资源是人类社会存在和发展必不可少的物质基础。在当今社会，人类活动对陆地资源的影响可谓越来越深刻。但在一些地方，由于盲目追求眼前的经济效益，对陆地资源无节制的开发，已导致了某些资源的短缺和生态环境的恶化。所以，今后如何有效而合理地开发利用陆地资源，用正确的人地观来指导人类的生产活动，是我们面临的一大课题。 

［课后作业］ 

1.下列能源中，属于新能源的是(      ) 

A.煤、石油







B.核能、太阳能 

C.水能、地热能






D.石油、天然气 

答案：B 

2.下列能源中既属于常规能源又是可再生资源的是(      ) 

A.太阳能



B.煤炭



C.生物能



D.风能 

答案：C 

3.有关陆地资源的叙述，正确的是(      ) 

A.由于资源的总量是巨大的，因此在人类有限的时间内，可取之不尽用之不竭 

B.随着科技的进步和发展，人类对资源的利用将不断拓宽范围，提高其生产潜力 

C.铀、钍等放射性矿产资源属非可再生资源，人类可能长期利用 

D.一个地域的自然资源不是一个整体 

答案：B 

4.陆地资源与人类活动的关系叙述正确的是(      ) 

A.农、林、牧、渔、矿业构成了社会第一级生产 

B.历史证明人类社会的经济发展与能源的利用有关，但关系不大 

C.陆地自然资源的地域组合状况，在一定程度上不影响人口的分布 

D.在工业化时期，人口主要聚居于气候暖热、土地肥沃、森林和草地茂盛、河流众多的 

地区 

答案：A 

5.关于煤、石油的错误叙述是(      ) 

A.属于化石燃料






B.属于太阳辐射的能量 

C.是工业生产的主要能源




D.埋藏于地球内部，属地球内能 

答案：D 

6.下列资源中具有明显地带性分布特点的是(      ) 

A.煤炭



B.铁矿石



C.土地



D.地热 

答案：C 

7.关于陆地资源特征叙述正确的是(      ) 

A.数量的无限性






B.潜力的有限性 

C.分布有一定规律性





D.能源资源可分为常规能源和新能源 

答案：C 

8.关于自然资源的特点，正确的叙述是(      ) 

A.可再生资源，一定能供人类长期利用 

B.土地、水、生物、矿产等资源的分布，都具有明显的地带性 

C.非可再生资源数量是有限的，可再生资源数量是无限的 

D.一个地域的自然资源是一个整体，自然资源间相互影响与制约 

答案：D 

9.把下列相关的内容用线连起来。 

①数量有限





A.整体考虑、综合分析 

②利用潜力无限




B.因地制宜地开发利用 

③分布不均匀




C.珍惜和保护资源 

④资源间相互影响与制约


D.加强科研，提高利用率 

答案：①—C   ②—D   ③—B   ④—A 

●板书设计 

4.4   陆地资源 

一、陆地资源的分类及特点 

1.陆地资源的分类 

2.陆地自然资源的共同特点和规律 

(1)有限性和无限性 

(2)地域性和整体性 

常规能源 

3.能源资源


 

新能源 

二、陆地资源与人类活动的关系 
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