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第五章　第二节问题研究 如何看待我国西北地区城市引进欧洲冷季型草坪

●从容说课

如何看待我国西北地区城市引进欧洲冷季型草坪。该问题研究是在学生了解了陆地环境的地域差异，懂得了环境中某一要素的改变会引起其他要素的改变后而进行的对实际问题的分析评价，目的是让学生树立因地制宜的基本地理观念。在教学这部分内容时，对于城市的学生可让他们课前观察、认识草坪在生活中的作用，让他们在课堂上讨论，阅读P104资料2并归纳总结，引导学生思考为什么我国西北地区引进欧洲冷季型草坪引发了一系列问题，关键要分析欧洲西部和我国西北地区的自然环境差异，让学生自己得出正确的结论，懂得各个地区要根据各自的自然环境特点和经济发展水平，确定适合的绿化方案，树立因地制宜的地理思想。

●三维目标

知识与技能

1.使学生学会不同地区地理环境之间的差异比较。

2.环境中某一要素的变化对其他要素的影响。

3.学会用学过的地理环境的差异知识分析和评价实际问题。

4.培养学生因地制宜的基本地理观念。

过程与方法

1.通过学生自己的观察去认识草坪在市民生活中的作用。

2.从用水、资金、污染等几个方面分析冷季型草坪给我国西北地区城市带来的影响。

3.学生讨论、分析评价法。

情感、态度与价值观

1.树立事物是普遍联系的观点。

2.培养学生因地制宜的地理思想。

●教学重点

1.西欧和我国西北地区地理环境的差异分析。

2.草坪对生态的作用和影响。

3.因地制宜思想的培养。

●教学难点

因地制宜的地理思想。

●教具准备

投影仪、相关图片

●课时安排

1课时

●教学过程

1.让学生通过自己的观察去认识草坪在市民生活中的作用。

在一个充斥钢筋混凝土的城市中，几片绿色无疑带来了无限的生机；在黄沙漫天的日子里，几片绿色带来了希望。资料1中介绍的欧洲更是如此，阴雨过后的艳阳下，草坪是最为舒适的地方，它适合于各个年龄段的居民。

2.课前让学生搜集资料，了解草坪在改善城市生态环境中的作用。

展示学生搜集的资料，让学生展开讨论。

（总结）草坪能给人以清新、凉爽和愉悦的感受，为人们提供一个愉快、干净、安全的工作和生活环境。绿茵芳草能像吸尘器一样净化空气、过滤灰尘，减少了尘埃也就减少了空气中的细菌含量。

草坪还是二氧化碳的最好消耗者。生长良好的草坪，每平方米1小时可吸收二氧化碳1.5克，每人每小时呼出的二氧化碳约为38克，所以如有25平方米的草坪，就可以把一个人呼出的二氧化碳全部吸收。由此可见，城市中的草坪对净化空气有何等重要的作用，这也是人们站立于大草坪上感到空气特别新鲜的原因。

草坪还能减弱噪声，一块20米宽的草坪，能减弱噪声2分贝左右。杭州植物园中一块面积为250平方米的草坪，经测定，与同面积的石板路面相比较，其音量降低了10分贝。草坪又能调节温度和湿度。在南京市的夏天，有时没有长草的土壤表面温度为40 ℃，沥青路面温度为55 ℃，而草坪地表温度仅为32 ℃。多铺设草坪可减少地表放热，降低城市气温。据测定，夏季的草坪能降低气温3～3.5 ℃，冬季的草坪却能增高气温6～6.5 ℃。同时，草坪还能增加空气湿度，它能把从土壤中吸收来的水分变为水蒸气蒸发到大气中。

3.查询资料，对比欧洲西部和中国西北地区的气候差异。了解西北地区城市大量引进欧洲冷季型草坪可能带来的问题。

在欧洲景观及旅游景点的绿化中草坪较多，秋冬季节仍然郁郁葱葱。对此，我国对大草坪绿化的仿效也很盛行，但实际的生态效益和绿化效果相去甚远。通过考察、分析，其原因是欧洲草坪与畜牧业关系密切，因此从文化生态、公众景观偏好乃至气候条件等方面具有实际的基础。而中国不同，气候季节性明显，冬季寒冷干燥，所种草坪冬季越冬均出现枯萎。因此，目前国内学西方大规模种植草坪的绿化方式，从生态、经济等多个方面均需要重新考虑和调整。

欧洲西部是温带海洋性气候，气温年较差较小，降水丰沛，在当地生长的冷季型草坪不仅需水量大，而且四季常绿。可是，如果违背植被地带性规律，将这种草坪引进到我国西北半干旱地区，则需要人工浇灌维持生长。这样，不仅容易加剧当地的用水危机，而且还会增加市政管理费用。因此，这是一件既不科学也不合理的事情。广场草坪在欧洲有着非常好的生态作用，但到了我国的西北地区就成了生态环境的破坏者，这是一个因地制宜的问题。

4.西北地区的城市绿化问题。

引导学生用因地制宜的地理观念去分析。西北各个地区也因地理位置不同而产生不同的自然环境特点，各地区经济发展水平也不尽一致，因此应根据各地的实际情况确定不同的绿化方案。适宜种草则种草，适宜种树则种树，适宜种本地品种就无需引进。只有这样，才是真正符合因地制宜的原理，才能使自然生态保持和谐，物竞天择，是自然界本来的规律。
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