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【教学目标】

知识目标：
1.理解农业生产的地域性、季节性和周期性的特点。
    2.了解农业的投入和产出的基本要素和一般模式。
    3.掌握农业分类的依据和类型。
能力目标：
    能够以当地某种农业为例，分析该农业生产的投入产出要素、所属农业分类，并说明该农业主要从事农事进行的时间，从而进一步理解农业生产特点。
情意目标：

    通过读图分析培养学生爱祖国、爱家乡的情感和热爱科学的兴趣，树立科教兴国的意识。
【教学重点\难点】

教学重点：1.农业生产的特点。
          2.农业生产的分类。
教学难点：正确理解农业生产的特点。
【教学模式(或方法)】 读图分析、总结归纳

1.从农业生产的概念出发，逐步分析农业生产的特点和农业分类。
2.结合身边事例进行分析讨论，帮助学生正确理解其含义。
【板书设计】
第一节  农业生产活动
一、农业生产活动的概念及特点
1．概念
    2．特点：  (1)地域性  (2)季节性和周期性
二、农业的投入和产出
1．投入要素：自然条件——光、热、水、土
             劳动力——劳动者
             生产资料——农具、种子、化肥、农药
             科技——育种、灌溉等
2．农业产出：供人食用——粮肉奶蛋类  


  　 工业原料——皮毛棉花等
三、农业的分类
    1．按生产对象：分种植业、畜牧业
(农、林、牧、副、渔业)        
2. 按投入多少分：粗放农业
  密集农业（劳动密集型、资金密集型）
3. 按产品用途分：自给农业、商品农业
四、农业发展史
1．原始农业：靠天吃饭
2．传统农业：精耕细作经验
3．现代农业：科学技术
【教学过程】
同学们，我们在上册课本中认识和学习了人类赖以生存和发展的自然环境——宇宙环境、大气环境、海洋环境和陆地环境，了解到了自然环境不仅为人类提供了活动的场所，而且为人类的生存和发展提供了物质基础——自然资源。那么，我们应如何合理地利用自然资源促进和推动人类社会的发展和文明的进步呢?我们再来学习人文地理，即人类活动与地理环境之关系。
人类活动受自然环境的制约，也对环境施加着影响。在人类的各种活动中，与自然环境联系最紧密、相互影响最深刻的就是生产活动。下面我们就来学习“第五单元  人类的生产活动与地理环境”。(板书)。人类的生产活动也是多方面的，本单元我们学习人类最基本也是最重要的两种生产活动，即农业生产活动和工业生产活动。我们先学习“第一节  农业生产活动”(板书)
新课教学：
让学生阅读课文第一小节，并回答：
1.什么是农业生产活动?
2.农业生产活动的发展状况如何?
学生看完课文后，老师加以点拨、总结。
农业生产活动是指人类利用土地的自然生产力，栽培植物或饲养动物，以获得所需的产品的活动。在自然界，动植物的种类丰富多样，不同地域的人们，可以通过自身有目的的劳动，将有价值的植物或动物加以培植或驯化，来利用自然、改造自然，以满足人类的发展。同时，人类在发展过程中，又通过文化交流，把这些动植物品种加以传播，从而促进了不同地区的农业生产方式及农业生产的类型。
讨论：
让学生分组讨论举例说明我国不同地区(如东北地区、黄土高原地区、长江中下游地区、青藏地区等)的农业生产情况有何差异。重点引导学生对自己的家乡的农业生产有所了解，培养学生热爱家乡、热爱祖国的思想情感。
材料一：东北区有辽阔富饶的土地资源，为农业发展提供了最有利的条件，本区日照充足，光合作用潜力大，夏季普遍高温，降水较多，一年一季作物的水、热条件是有保证的。北部的黑土，可以生长春小麦和水稻，辽南和辽西，冬小麦和温带水果可以越冬。但低温冷害是本区农业生产上的主要限制条件，培养早熟高产作物品种，对发展农业有重要意义。
在耕作业中，粮食生产面积较大，主要粮食作物为玉米、小麦、水稻、高粱、谷子等，商品率较高，是全国重要的商品粮基地。经济作物主要有大豆、棉花、甜菜、花生、烤烟、亚麻等，东北区目前已形成大农业结构比较完整的农、林、牧、副、渔五业俱全的农业地区。
材料二：华中区具有发展农业的优越条件，本区地处温带和亚热带，水热资源丰富，地表起伏平缓，丘陵分布较广，江湖水网密布，人烟稠密，劳力充足，土地利用率较高，农业生产比较发达，是我国富饶的农业区之一。农业部门繁多，结构复杂，多种经营门路广，专业化程度高，是我国水稻、冬小麦、棉花、油菜、麻类、生猪的主要生产基地，也是我国亚热带木本经济作物(如茶叶、油茶、油桐、柑桔等)和人工速生用材林(如杉木、毛竹)的重要产地，农副业生产有广泛发展的有利条件。
承转：
我们了解了农业生产活动的概念，那么，农业生产有怎样的特点呢?一、农业生产的特点(板书)
农业生产是农民运用工具劳动、利用动植物的繁殖、生长，来获得物质的生产部门，其劳动对象是有生命的动植物，生产过程是人类有意识有目的的控制生物再生产，它是一个自然再生产与经济再生产密切结合的过程。农业生产必须依靠土地，受自然条件的影响较大，具有地域性、季节性和周期性的特点。
1.地域性
农业生产的对象是动植物，不同的动植物的生长、发育所需热量、光照、水、土壤等自然条件不同，世界各地的自然条件、经济技术条件和国家政策差别很大，因此决定了农业生产具有明显的地域性。如：我国东部季风区，以秦岭——淮河一线为界，南、北方的光、热、水、土等自然条件差别很大，加上历史上的经济制度与生产习惯不同，就形成了在粮食作物种植上具有北麦、南稻的地区差异。即使同在北方，华北与东北的自然条件也有很大差异，同是小麦，在生产方式上，也具有明显的地域性；华北是生产冬小麦，而东北地区则是生产春小麦。我们本地是冬小麦。
2.季节性和周期性
动植物的生长、发育有着一定的规律，并且受自然因素的影响。而农业生产与气候的关系最密切，气候随季节有一定的变化，并呈周期性。因此，农业的生产活动随季节的变化而具有季节性和周期性的特点。例如：动植物(或农作物)在生长过程中，不同阶段在不同季节中对光、热、水、土等条件有不同的要求，因此，在一年中随季节变换农事活动就有一定的季节性和周期性，不能任意推迟或提前。在华北有“春种、夏长、秋收、冬闲”之说，还有一些农谚更是反映了这一特点：“霜降起葱，菜收立冬”“寒露到霜降，种麦日夜忙”“立秋处暑天渐凉，要割玉米和高粱”等。
承转：
学习了农业生产的特点，我们再来学习第二部分农业的投入和产出(板书)。请同学们阅读课文内容，了解农业的生产模式，即农业的投入与产出，并结合我们潞城市的情况举例说明。
老师总结、指导：
1.农业的投入要素(板书)
在进行农业生产时，必须进行一定的投入，主要有四大因素：即自然条件、劳动力、生产资料、科技投入。动植物的生长繁殖与自然条件关系密切，因而影响农业生产的最主要的自然因素就是光照、热量、水分、土壤和地形，它们和动植物本身(植物种子)，构成了农业生产必要的投入要素。在此投入的基础上，要经过劳动者劳动(即劳动力投入)，即可进行农业生产，获得产出。随着社会生产力的发展和经济水平的提高，农业生产中，生产资料的投入比重在不断增加，如良种、农具、化肥、农药等，最终促进了农业的发展，劳动生产率的提高。在现代农业中，加大科技的投入(如培育良种、改进灌溉技术、改革耕作方式等)，一方面提高产品数量，降低生产成本，促进农业生产形成规模效应；另一方面，提高产品质量，优质优价，市场畅销，达到增产增收的最佳效果。这已成为提高农业产出的重要手段。例如，在发达国家，农业的新增产值中，60%以上是靠科技投入转化来的。我国从20世纪80年代中期，这个比值也已占到30%以上。
2.农业的产出(板书)
农业的产出主要指农业生产的各种农副产品，主要分两类。一类是供人们食用的，如粮食、肉、奶、蛋、水果、蔬菜等；一类是用作工业生产的原料，如棉花、橡胶、皮、毛等。
事例分析：
材料一：2001年4月1日《科技日报》报道：“九五”期间，新疆棉花生产创下七个全国第一。这七个全国第一包括：种植面积、棉花总产量、棉花平均单产、棉花收购量、调拨量、高等级商品棉以及病虫害综合防治。专家称“棉花大面积高产综合配套技术研究开发与示范”课题创建的七大技术组合，为新疆棉花生产“九五”计划创下了七个全国第一提供了有力的技术支撑。七大技术组合分别是：主攻早熟抗病品种、低产高产的技术模式、建立高产栽培技术系统、建立节本降耗综防体系、建立精细施肥技术体系、完善节水灌溉技术体系和机械化组装植棉技术。
材料二：20世纪50～60年代，我国在水稻矮化育种方面取得了突破。以矮脚南特、广场矮、珍珠矮为代表的一批矮秆高产品种代替高秆低产品种，使水稻产量由起初的每公顷3000～4500千克提高到4500～6000千克，70～80年代，杂交水稻的研究成功和大面积的推广应用，使水稻平均每公顷产量又由4500～6000千克提高到6000～7500千克以上。到2000年为止，以袁隆平院士为主的研究小组，对基因杂交水稻的研究又有了新的突破，使我国的农业生产率大大提高。
以上材料，可组织学生再次分析、讨论，让学生对农业生产的投入和产出有更进一步的了解，尤其是现在的科学技术手段，是制胜的手段。
承转：
在世界的不同地区，由于自然条件、社会经济条件的差异，使农业具有了地域性的特点，所以农业生产的对象、投入的因素和产品的用途都有所不同，从而形成了多种多样的农业地域类型，如热带雨林迁移农业、商品谷物农业、乳畜业等。下面我们就从不同的侧面给这些农业地域类型进行分类。
三、农业的分类(板书)
农业的分类方法，依据不同的参考条件，有不同的划分方法，下面请同学们阅读课文内容，掌握常用的分类方法，并了解其特点，同时回答以下问题：
1.常见农业分类有哪几种?各种农业生产有哪些主要特点?
2.结合实际生活，举例说明。
学生看完课文后，进行提问，然后老师加以点评总结。
农业的分类，我们课文介绍了三种经常使用的分类：
1.按生产对象分类(板书)
通常情况下，依据农业生产对象的不同，将农业分为农(种植业)、林、牧、副、渔五个部门。世界主要地域类型，基本上分属种植业和畜牧业，有些情况下，一些人们既经营种植业，又经营畜牧业或渔业，这样的农业称为混合农业，如，在我国的东部平原区，农业生产是以农作物为主的种植业，而西部干旱、半干旱的草原区则以畜牧业为主。在我们潞城市周围的农村，则有不少的混合农业：一些人们在经营旱作种植业的同时，还饲养着猪、鸡、羊、兔等。
2.按投入多少分类(板书)
根据投入生产资料或劳动力的多少，将农业分为粗放农业和密集农业。如果投入的生产资料或劳动力较少，扩大土地面积成为增加农业产出的主要手段，这样的农业称为粗放农业。粗放农业一般分布在地广人稀、自然条件较为恶劣、生产力水平低下的地区。如果投入的生产资料或劳动力较多，用提高单位面积产量的方法来增加农业的产出，这样的农业称为密集农业，也叫集约农业。依据投入种类的多少，还可分为劳动密集型农业、资金密集型农业等。现代世界的农业主要是密集型的。如：我国中西部山区的农业生产(包括西部牧区的畜牧业生产)，由于自然条件较差，水分、热量不稳定、水土流失严重、经济水平落后，大部分的农业生产属于粗放农业。我们潞城市周围的山地，由于地形不便，缺少水源，生产资料和农业技术投入较少，产量较低，也属于粗放农业。在我国南方水田区，劳动力丰富，水源广布，热量充足，依靠传统精耕细作的经验进行农业生产，是属于劳动密集型农业。此外，如课本图5.3中的农业生产，由于投入了大量技术、资金、设备等，形成了资金密集型农业。
3.按产品用途分类(板书)
根据产品的用途(自给或商品)，将农业分为自给农业和商品农业，自给农业是指农民生产的产品，大多数甚至全部供自己及家庭享用的农业，自给农业一般分布在生产力水平较落后的发展中国家和农业产量少的发达国家。其目的主要是为了解决自己及家庭成员的食品供应。农业产品如果是以销售为目的来进行生产，这样的农业称为商品农业，商品农业主要分布在发达国家以及发展中国家的一些地区。商品农业一般进行专业化生产，一个农场只种植一种农作物或饲养一种畜或禽，这有利于机械化的操作和劳动生产率的提高。如：我国大部分以家庭为单位的农业生产是自给农业，我们潞城周围的农业生产也是自给农业，而美国中部平原的农业生产(玉米带、小麦带的专一生产情况)，则是商品农业。此外，在我国东北的三江平原地区，地形平坦，土壤肥沃，地广人稀，进行着大规模的机械化生产，这里形成的国营农场，就是我国典型的商品农业基地。
总之，农业生产的地域类型是指在一定地域内形成的比较稳定的、成型的、区域性的农业生产类型。对于农业地域类型的划分以及各类型的命名，我们只是按照传统习惯而定，对于同一个农业地域类型来说，从不同的分类角度可以把它归属到不同的农业类型，见课本图5.2。但就一个地域来说，它之所以能形成一个特有的农业地域类型，是和它当地的自然条件和社会经济条件分不开的。
最后，我们再来学习课本中安排的选学内容：农业的发展历史。
四、农业的发展历史(板书)
随着人类历史的发展，生产工具的不断改进，新技术不断应用，促进农业生产力不断提高。根据农业生产力发展水平的高低，把世界农业的发展划分为原始农业、传统农业和现代农业三个阶段。当今世界，发达国家的农业多已进入现代农业阶段，发展中国家的农业一般处在传统农业阶段，在热带雨林区、北极地区等还分布着原始农业。
1.原始农业阶段(板书)
在原始社会，人类的生产力水平极低，石器和棍棒是当时的主要生产工具。人们几乎完全依赖于原始的自然条件，主要从事集体的渔猎和采集活动。大约从1万年前，人类才开始栽种植物，喂养牲畜，使用木器和石器为主的工具，主要靠人力劳动。
2.传统农业阶段(板书)
从奴隶社会起，经过封建社会，一直到资本主义社会初期，这个阶段称为传统农业阶段。农业生产主要依靠人力和畜力。生产工具主要是手工工具和铁器。生产技术主要靠世代积累下来的传统经验。肥料主要是粪肥和绿肥，生产规模较小，以自给自足的自然经济为主。商品经济十分薄弱，基本上没有形成生产地域分工。
3.现代农业阶段(板书)
18世纪到19世纪，英、法等国先后进行产业革命，农业生产大大提高。二战以后，经济发达国家的农业发展很快，先后实现了农业现代化，从而进入现代农业阶段。在此阶段，农业生产由机械化到电气化、自动化，大量使用化肥、农药。农业技术主要不是依靠经验，而是依靠现代科学技术。农业生产区域化、专业化和社会化不断发展，农业劳动生产率和土地利用率大大提高。
纵观上述农业发展历史的三个阶段，可从下表简单概括出不同阶段的主要特点：
世界农业三个历史发展阶段的主要特点
	
	原始农业
	传统农业
	现代农业

	时期
	原始社会
	从奴隶社会至工业革命
	工业革命之后

	生产工具
	木器和石器
	手工工具和铁器
	机械化

	动力
	人力
	人力和畜力
	电气化

	生产技术
	依靠自然
	主要凭积累的经验
	科学技术


课堂小结
本节我们主要学习了农业生产活动的内容，包括三部分，首先我们要明确农业生产活动的概念及其生产特点，了解农业生产有别于其他物质生产部门，尤其是工业生产部门，农业生产受自然条件制约较为明显，表现为地域性、季节性和周期性。其次我们要了解农业的投入与产出的关系。要进行农业生产，就必须付出一定的投入，其中自然条件是基本条件，劳动力是必要条件，生产资料是决定条件，科技是制胜条件，而产出的多少，则决定于投入的多少，尤其是科技的投入，是当今世界农业生产重要手段。第三部分，我们又学习了农业的分类情况，根据不同的分类标准，可以把不同的农业地域类型进行分类，以帮助我们了解各种农业生产的情况，以便更好地发展。最后我们又了解了世界农业发展的历史，从古到今、从弱到盛、从自然到现代，反映人类发展的进程，也反映了人地关系发展的历程。总之，随着科学技术的进步和经济水平的提高，人类通过生产活动而作用于自然环境的范围在不断扩大，程度在不断加深，农业的生产活动也日趋活跃。
课后作业
1.以自己家乡的农业生产情况为例，说明家乡的农业发展状况、农业生产的投入与产出情况以及当地农业的分类、各农作物的主要农事安排时间等，以切身体会，掌握当地的农业生产。
2.组织学生收集信息(包括文字、图片、资料等)，了解我国主要地区的农业生产情况，并简要分析其原因和特点。
课堂练习
单项选择题
1.下列农业投入中，不属于科技范畴的是 (    )
A.劳动力体质增强   



B.培育良种   C.改革耕作方式






D.改造灌溉条件
简析：依课本内容知，农业科技投入包括三大方面，即培育良种、改进灌溉技术、改革耕作方式。所以本题所选项应是A项。
答案：A
2.在城镇边缘，我们可看到塑料大棚中种植蔬菜，这种农业属于(    )
A.自给农业              B.副业

C.密集农业


D.粗放农业
简析：塑料大棚农业生产，需要有较多的资金、劳动力投入和较好的管理。因此，它是一种密集型农业。
答案：C
3.关于商品农业的叙述正确的是 (    )
A.生产规模较大，靠扩大土地面积增加产出
B.进行农业生产的目的是为了销售产品
C.商品农业都分布在发达国家
D.生产水平高，受市场影响小
答案：B
4.下列说法正确的是(    )
A.发展中国家的农业生产是粗放农业
B.增加生产资料的投入是提高农业产出的重要手段
C.发达国家中，农业新增产值中30%以上是靠科技投入转化来的
D.目前世界农业发展很不平衡
答案：D
板书设计
第一节  农业生产活动
一、农业生产活动的概念及特点
1．概念
    2．特点：  (1)地域性  (2)季节性和周期性
二、农业的投入和产出
1．投入要素：自然条件——光、热、水、土
             劳动力——劳动者
             生产资料——农具、种子、化肥、农药
             科技——育种、灌溉等
2．农业产出：供人食用——粮肉奶蛋类  


  　 工业原料——皮毛棉花等
三、农业的分类
    1．按生产对象：分种植业、畜牧业
(农、林、牧、副、渔业)        
2. 按投入多少分：粗放农业
  密集农业（劳动密集型、资金密集型）
3. 按产品用途分：自给农业、商品农业
四、农业发展史
1．原始农业：靠天吃饭
2．传统农业：精耕细作经验
3．现代农业：科学技术
【教后感】
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