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第二节 太阳对地球的影响

授课内容（课题）及所用教材：普通高中课程标准试验教科书人教版地理必修Ⅰ第一章第二节《太阳对地球的影响》

教学目标：

1.知识与技能

①了解太阳能量来源及其对地球的影响。
②太阳活动的主要类型及其对地球的影响。

③理解太阳辐射的基本规律，太阳活动的特征。

2.过程与方法

①通过从具体生活、生产实例的讨论入手，分析太阳辐射、太阳活动对人类的影响，培养学生理论联系实际的能力。

②分析图片形成直观认识，提高学习兴趣。
③参与探究活动，利用图表分析法初步掌握三维空间分布图的判读。

3.情感态度与价值观

①运用辨证的思想看待宇宙对地球的影响。从而形成科学的辨证的宇宙观、世界观。
②激发学生探究关于太阳辐射、太阳活动的兴趣，培养分析地理问题的能力。
教学重点：

1. 太阳辐射对地球的影响。 
2. 太阳活动对地球的影响。
教学难点：太阳活动对地球的影响。
教学方法：多媒体演示法、图表分析法、探究讨论法、合作学习法
教具：自制电脑多媒体课件（Powerpoint）
课型：单一型
课时：1课时

教学过程：

【导入新课】地球是太阳系中一颗既普通又特殊的行星，在太阳系中,太阳位于最高的地位,她的任何一次”动作”都会影响到八大行星。今天我们就来看看太阳和地球间的关系。(板书)第二节 太阳对地球的影响
【推进新课】(教师讲述后羿射日的故事) 后羿为什么要射日?
太阳会使我们的地球这么热，它的温度有多高？太阳的能量以什么形式向四周放射,到达地球的多吗? （布置学生阅读课本,回答）
（教师)首先了解一下太阳的概况：特点、物质组成（板书）1、太阳的概况

太阳在宇宙中是银河系的一颗普通恒星，与其他恒星一样是一颗巨大、炽热的气体星球，主要成分是氢和氦，表面温度约为6000K，它能发光、发热，把能量射向宇宙空间，包括我们地球。

自然界中的物体，都以电磁波的形式时刻不停地向外传送能量，太阳源源不断的以电磁波的形式向四周放射能量，我们称为太阳辐射。

（板书）2、太阳辐射
太阳电磁波包括x射线 、γ射线 、红外线 、可见光 、紫外线，它们的波长不同 ，特性和作用也有很大的差异。太阳辐射的能量主要集中在可见光区，他的能量是巨大的，据计算，每分钟太阳辐射到达地球的能量相当于燃烧4亿吨煤产生的热量。

【思考、提问】太阳能产生这么大的能量，那这些能量来源是什么？（阅读课本资料）(板书)3、太阳的能量来源
（教师总结）太阳辐射能量来源于太阳内部的核聚变反应。太阳内部在高温、高压的环境下，4个氢原子核经过一连串的聚变，变成1个氦原子核。在聚变过程中，原子核质量出现亏损，其亏损的质量转化成了能量。太阳每秒钟由于核聚变而损耗的质量，大约为400万吨。

【提问】在神话故事中，后羿射到了几个太阳呢?
为什么还要留下一个太阳呢? 如果没有太阳,地球会怎样呢? 请结合生活中的事例来谈谈太阳辐射对地球的影响。（板书）4、太阳辐射对地球的影响
（播放幻灯图片）

① 是地理环境形成和变化的重要因素
“大海航行靠舵手，万物生长靠太阳！”太阳为地球提供光和热，促进生物的生长发育。

太阳辐射是维持地表温度，促进地球上的水，大气，生物活动和变化的主要动力，即是地理环境的动力来源。例如，太阳辐射的纬度差异导致了地面不同纬度获得不同的太阳辐射量。而对于整个地球表层来说，热量是平衡的，所以热量多或者不足的地方，就会产生热量传递。地球上的热量主要是依靠大气和水体运动来输送的。这种大气和水体运动形成了大气环流和洋流，具体的内容我们会在之后的课程讲解。大气、水体运动对地理环境的形成和变化具有极其重要的作用。 

② 是人类生产和生活的重要能源。

一是人们可直接利用太阳能。例如，利用太阳能发电，为生产生活服务；二是可利用地质历史时期固定下来的 ，包括由太阳能转化形成的煤、石油等化石燃料。我国是世界上利用太阳能较早的国家之一。在一些太阳能比较丰富的农牧区人们用太阳灶做饭，用太阳能干燥器加工农副产品，还用太阳能发电。

（板书）
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【转承】太阳为地球提供能量，但是太阳辐射在地球上的分布并不均匀的，具有差异性。下面我们进一步了解太阳辐射的分布规律。

（请同学们对比分析课本图1.8、 图1.9）
图1.8 北半球大气上界太阳辐射的分布
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图1.9 热带雨林和亚寒带针叶林生物量的差异

【活动】1、到达大气上界太阳辐射的分布有什么规律？

2、热带雨林和亚寒带针叶林生物量有什么差异？

3、问题（1）和（2）的结论有没有相关性？

4、描述这两个地区的自然景观差异。

结果：1、太阳辐射大致随纬度的增加而减少

2、热带雨林的生物量远远大于亚寒带针叶林生物量

3、正相关。以上两个结论是密切相关的。一般，太阳辐射越多的地区，生物量也多。
4、（生物量与自然景观的相关性）

（板书）5、太阳辐射的分布规律

总的来说，由于太阳直射点在南北回归线之间来回移动，因此，太阳辐射的纬度分布具有由赤道向两极递减的规律，景观也随之变化。

对地球的影响：造成了全球不同纬度的热量差异。
【设问】为什么我国太阳年辐射总量分布不遵循这条规律，分析原因
影响太阳辐射分布的因素除了包括纬度位置，还有气候状况（沙漠地区多的原因）和地势影响（青藏高原区最多的原因）。

【过渡】太阳对整个地球都有影响，而且大部分都是较缓和和正面的，但有时太阳对我们的影响会比较剧烈并且会影响我们的正常的生活甚至军事活动等。
【资料】第四次中东战争期间，埃及的雷达受到奇怪的干扰，这种干扰只出现在白天且干扰的方向与太阳活动方向一致，埃及随即受到以色列飞机的狂轰滥炸并失去西奈半岛。埃及受到的干扰来自哪里？为什么？在学习了太阳活动对地球的影响这个知识点后就能很好地解释这个问题。下面我们就一起来探讨太阳活动对地球的影响。  （板书）二、太阳活动对地球的影响

【推进课堂】我们先了解太阳的结构，从里到外分别是核反应区，辐射区，对流区，太阳大气。而人类能够直接观测到的太阳就是太阳的大气层，太阳的大气层结构包括光球层、色球层和日冕层。   (板书) 1、 太阳结构

【提问】大家仔细地观察图1.10 太阳大气层的结构（课件展示图片），分别说出光球、色球、日冕三层的位置和特点。   （板书）2、太阳大气及特点

太阳光球就是我们平常所看到的太阳表面，通常所说的太阳半径也是指光球的半径，地球上接收到的太阳光基本上都是从这里发射出来的。

呈玫瑰色的太阳大气层为色球层，厚度约为几千千米。色球层平时并不易被观测到，过去只是在日全食时才能被看到。当月亮遮掩了光球明亮光辉的一瞬间，人们能发现日轮边缘上有一层玫瑰红的绚丽光彩，拿就是色球。色球层内的物质密度和压力要比光球低得多。日常生活中，离热源越远处温度越低，而太阳大气的情况却截然相反，光球顶部接近色球处的温度差不多是4300℃，到了色球顶部温度竟高达几万度，再往上到了日冕区温度陡然升至上百万度。人们对这种反常增温现象感到疑惑不解，至今也没有找到确切的原因。

最外面一层叫做日冕，它的亮度仅为光球层的百万分之一。在日全食时的短暂瞬间，常常可以看到太阳周围除了绚丽的色球外，还有一大片白里透蓝，柔和美丽的晕光，这就是太阳大气的最外层——日冕。日冕的范围在色球之上，一直延伸到好几个太阳半径的地方。日冕里的物质更加稀薄，它还会向外膨胀运动，并使得热电离气体粒子连续地从太阳向外流出而形成太阳风。

我们再来看一下几张近照。

（教师） 其实太阳的大气是不稳定的，它经常会发生大规模的运动，我们称为太阳活动。其类型较多，有太阳黑子、光斑、耀斑、日珥等等。在色球层存在着一种太阳活动——日珥。人们有时能够看到色球许多腾起的火焰，这就是天文上所谓的“日珥”。日珥是迅速变化着的活动现象，依次完整的日珥过程一般为几十分钟。同时，日珥的形状也可说是千姿百态，有的如浮云烟雾，有的似飞瀑喷泉，有的好似一弯拱桥，也有的酷似团团草丛。在这里我们主要介绍黑子和耀斑，它们是太阳活动的重要标志。  (板书) 3、 太阳活动及类型

太阳光球常出现一些暗黑的斑点叫做黑子。
（幻灯片展示：图1.11 太阳黑子）仔细观察图片我们可以发现在太阳表面出现了一些黑点，这些就是太阳黑子，一般是出现在光球层表面。黑子并不黑，只是因为黑子的温度比光球层其他地方低，所以显得暗一些。所以，黑子的特点是：光球表面出现的黑斑点温度偏低略显黯淡。

耀斑是色球的某些区域有时会突然出现大而亮的斑块，又叫做色球爆发。

耀斑爆发从开始到高潮，大约只需要几分钟至几十分钟。然而，就在这段时间内，释放出相当于10亿吨氢弹爆炸产生的能量，其中包括很强的无线电波，大量的紫外线、X射线、γ射线，以及高能带电粒子,对地球产生很大的影响。

那么这些太阳活动对地球会造成什么样的影响呢？我们首先来观察这幅图。（课件展示“太阳黑子与年降水量的关系图”）
70~80°N，太阳黑子多少与降水量的大小成正相关

60~70°N，太阳黑子多少与降水量的大小成负相关
50~60°N，在1910年前，降水量与太阳黑子相对数之间是负相关，1910年以后是正相关。

太阳黑子和降水量年际变化的周期大约为11年。
从分析可以知道太阳黑子与降水量之间有很好的相关性，太阳活动对地球的气候造成影响，尤其是降水。
第二个影响是，扰动电离层。黑子耀斑增多时，其发射的电磁波进入地球电离层，扰动地球电离层，影响地球无线电短波通讯，甚至中断。（电离层能够反射无线电波）

第三点，产生磁暴现象。太阳大气抛出的高能带电粒子扰动地球磁场，产生“磁暴”现象，使罗盘指针失灵不能正常指示方向，信鸽找不到家。信鸽通过感应地球磁场辨别方向归巢，地球磁场受到太阳黑子爆发干扰后，便影响了信鸽感应、辨别地球磁场的功能，导致信鸽找不到“北”，再也无法归巢了。

【资料】据沈阳晚报报道：“在‘2005年秋季旭源杯信鸽三关赛’中，沈阳的信鸽协会会员们痛失了近4000羽品种优良的信鸽，仅有会员王贵林信鸽归巢两羽；会员韩春德、尹彦龙、徐建国的参赛信鸽，各归巢一羽，成为10多年来从未遇见的奇闻。后经记者从中科院紫金山天文台得到证实：从9月9日开始，到9月22日结束，出现了太阳黑子爆发天象，9月17日太阳黑子接近日面中央，太阳表面出现了巨大黑子群。太阳黑子爆发除了干扰地球通讯信号外，还严重干扰地球磁场。

高能带电粒子高速冲进两极地区的高空大气，并与那里的稀薄大气相互碰撞，从而出现美丽的极光。（极光只能在高纬度、极地地区的夜空观察）大家可以看一下这几张极光的图片。

除此之外，地球上许多自然灾害的发生也与太阳活动有关，例如地震、水旱灾害等。

由于太阳活动对地球的影响很大，世界各国都十分重视对太阳活动的观测和预报，以便有关部门及早做好准备，把太阳活动可能造成的不利影响减小到最低程度。

学习了太阳活动对地球的影响之后，我们再回头来看开始的那个问题：埃及受到的干扰来自哪里？为什么？
影响埃及的干扰属于磁暴现象，由太阳活动带来大量电子引起的，并有可能引起极光、通信中断等。这都是带电粒子闯进电离层引起的。
据了解这些影响并非经常发生，似乎有规律可寻，那太阳活动规律是怎样？并且除了上述影响外还有没别的影响？大家一起来分析课本11页图1.13a和图1.13b。

【问题】 1、1985——2000年太阳黑子数经历了什么样的变化？
2、18世纪以来太阳黑子数又经历了什么样的变化？

3、这些说明太阳黑子数变化具有什么特点？

这两幅图的横坐标表示年份，纵坐标表示太阳黑子数，两个共同的变量是黑子数和年份，则图中的曲线反映的就是黑子随时间的变化趋势。这两幅图的曲线都是呈波状起伏的，变化周期大致相等。

【结果】1、1985——2000年，太阳黑子数以11年为周期波动变化着。1989年太阳黑子数达到最大值，1996年太阳黑子达到最小值。

2、18世纪以来，太阳黑子数也以11年周期波动变化着，只不过各变化周期内，太阳黑子数的最大值相差比较明显。

3、太阳黑子数变化具有周期性，周期大约为11年。

小结：5、太阳活动的规律性

周期性（太阳活动周期大约为11年）

同步性（耀斑随黑子的变化同步起落）

整体性（黑子增强的年份是耀斑频繁爆发的年份； 黑子最多的区域的上方也是耀斑出现频率最高的区域）
【总结】太阳辐射为地球环境、为人类活动提供了最主要的能量来源，太阳辐射的纬度差异也造成了地表景观的多样性。而太阳活动则不同程度的对人类活动和地理环境造成影响。那是不是说太阳辐射就是好的，越多越好，而太阳活动就是不好的呢？太阳辐射也有负面影响，如紫外线造成皮肤癌等。太阳活动也有好处。在宇宙的万物中，都是如此。有利就有弊，有弊亦有利。无论什么事物，我们都应该运用辨正的眼光去看待！
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