新课标第一网（www.xkb1.com）--中小学教学资源共享平台

第1课时  农业与我们
设计思想
我国人口多，农村人口比重大，在今后相当长的一段时间内，农业仍是我国国民经济的基础。我们应该了解我国农业在国民经济中的地位、地理差异、因地制宜发展农业、农业面临的挑战与对策以及农业建设的方向。

“农业与我们”标题的学习，如何真正改变学生的学习方式是教学设计的最终归宿。密切联系生活生产实际，采用讨论法和指导探究法的教学方法，充分利用多媒体的优势和特色，力图创造和谐愉快的自主探究的课堂教学模式。

教学目标
知识与技能
了解农业是主要部门以及农业是我国国民经济的基础；提高读图、析图、获取地理信息的能力。

过程与方法
学会根据资料图片、乡土地理知识，说明农业在我国国民经济中的地位；注重培养理论联系实际、自主探究、合作学习的能力。

情感态度与价值观
关注家乡的“三农”问题，树立“农业是国民经济的基础”的观念。

教学重点
了解农业的主要部门，理解农业是我国国民经济的基础。

教学难点
理解农业是我国国民经济建设和发展的基础产业。

教学方法
讨论法  指导探究法

教学准备
教师：多媒体课件制作。
    学生：在互联网上收集我国一、二、三产业的构成；“三农”问题的有关资料。

教学过程
[引入新课]
[出示课件、提问]“情系‘三农’谋发展”

[教师提问]同学们，什么是“三农”问题？

（通过提问设置悬念，激发学生的求知欲，培养学生关注社会现实的意识。）

[资料展示]2004年3月5日，温家宝总理在十届全国人大二次会议《政府工作报告》中说，解决农业、农村和农民的问题是我们全部工作的重中之重。

[师生小结]“三农”问题是指农业、农村和农民问题。

[开放提问]你能通过分析我国的国情，找到造成“三农”问题的原因及解决途径吗？

（关注“三农”，体现“学习对生活有用的地理”“学习对终身发展有用的地理”的理念；培养学生的发散思维和解决问题的能力。）

[教师承转]农业问题是“三农”问题的首要问题。农业是人类赖以生存的基础。你知道什么是农业？主要农业部门有哪些？农业在我国国民经济中的地位如何？这就是这节课我们一起来学习的内容。

[出示板书]第二节  因地制宜发展农业
                一  农业与我们

[教师承转]同学们，那么什么是农业呢？农业主要包括哪几个部门？

[出示课件]视频资料：主要农业部门

[学生讨论]直观了解农业，使抽象的变为具体的。

[师生小结]利用动物、植物等生物的生长发育规律，通过人工培育来获得产品的农业产品各部门，统称为农业。农业主要包括农、林、牧、副、渔业五个部门。

[出示板书]1.农业：农业（种植业）、林业、牧业、副业、渔业

[补充解释]农业的概念有广义和狭义之分。狭义农业仅只种植业，而广义的农业按照劳动对象的不同，则可包括农业（种植业）、林业、牧业、副业、渔业五个部分。

副业是指分别以种植业、牧业、渔业、林业为主的农村，为搞活经济而发展的辅助产业，因各地的条件不同而有很大的差异，在地区分布上没有多少规律可循。

（深刻理解农业包括的各个部门。）

[学生活动]结合乡土地理说明农业与日常生活、工业生产的密切联系。

（学生在资料收集、交流和展示的过程中，不仅对本节的有关内容有了初步的了解，而且对能力的培养大有益处，同时获得成就感，激发了学习的兴趣。）

[师生小结]农业为人们的生活提供农产品，为工业生产提供原料和消费市场。

[教师承转]可见，人们的生活、工业生产的原料和消费市场，都离不开农业。下面是人们对农业地位的看法，你赞成哪一个说法？为什么？

[出示课件]人们对农业地位的看法

──我国人口这么多，粮食生产太重要了。
    ──只有农村实现了现代化，才能说中国实现了现代化。
    ──应把农业放在发展国民经济战略重点的首位。

[小组讨论交流]小组代表发表见解，其他学生质疑补充。引导学生从不同的角度和高度看问题。

[教师小结]从我国人口的角度来说，农业是解决人民温饱的基础；从中国实现现代化来讲，农村实现现代化是瓶颈；对于国家决策者而言，农业是发展国民经济的重中之重。正因为如此，农业是支撑国民经济建设和发展的基础产业。

[出示板书]2.农业是支撑国民经济建设和发展的基础产业

板书设计
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评价建议
本标题的知识内容较为简单，应把评价的重点放在农业概念、农业在我国国民经济中的地位上；参与教学活动的积极性；学生在解决问题中表现出来的对资料的收集、分析、语言表达能力；与他人的合作意识；体会地理学与现实生活的密切联系，对现实生活中“三农”问题的关注态度及对农业地位的体会等各方面表现的总体评价。

教学后记
新地理课堂教学具有更难的预测性，不要使自己的预测和课堂上出现的情况完全吻合，否则地理课堂教学就缺乏创造性了。学生在讨论和争辩中，在愉快地合作交流中，在自主体验和探究中，学生也在完成一种隐性的任务。在一定意义上讲，隐性任务比既定的任务更有意义和价值，一节课结束，为什么要划一个句号呢？一节课结束没有问题恰恰是最大的问题。让学生学会提问，这正是课改的意义所在。
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