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6.3城市的区位因素（二）
【教材内容】
6.3城市的区位因素（二）（人教版必修）高中地理下册第六单元    第3课     1个课时

【教材分析】

本节城市的区位因素（二）主要从社会经济角度来分析城市的区位选择，从自然资源,交通和政治,军事,宗教几方面讲述了社会经济因素对城市区位的影响，是本单元的重点内容。本课教材受篇幅限制,重点叙述了矿产资源对城市区位的影响。教材列举了国内外许多城市说明了社会经济因素对城市的影响, 城市区位因素的发展变化,是这两课的简单总结,更重要的是指出了城市区位因素在不断地变化发展。这部分内容的安排是让学生发展地看问题，动态地分析问题,以培养他们分析错综复杂的地理事物的能力。
【学情分析】

高一的学生总体上已初步具备分析较为简单地理问题的能力,但是掌握地理基本知识的程度不尽相同,分析问题、解决问题和接受知识的能力有强有弱。由于某些原因,很多同学初中没有很好的掌握地理知识,致使有些同学对于基本的地理知识都不能通晓,基础非常差,这会给学习高中地理知识增加很多困难.而有些同学初中基础打得很好,所以在与高中知识的衔接过程中十分自然,所以高中地理知识掌握很好。针对这种学生基础参差不齐的状况,教师在教学过程中要具体问题具体分析,既要使素质好的学生潜力得到发挥,又要照顾到后进生,实现全面提高。针对个别的成绩差的学生有必要单独辅导,并且与之勾通交流,了解其学习过程中遇到的困难,并且师生共同寻找解决办法,以促进其提高。
【教学目标】

了解自然资源、交通等经济因素以及政治、军事、宗教等社会因素对城市区位的影响，我们应该学会运用马列主义的发展观来看这些因素的影响正在发生哪些改变，。能够运用各种资料，综合分析某城市的形成与发展变化，

【教学重点】   自然资源、交通对城市区位的影响
【教学难点】   伊斯兰堡、堪培拉、巴西利亚等城市为何建都于荒原
【教学方法】   探究式学习方法、研究性讨论法、案例分析法
【教学理念】
采用个案分析法对影响城市区位的经济、社会因素逐一进行分析、讲解；综合、全面分析城市区位因素的发展变化。
【板书设计】
6.3 城市的区位因素（二）
二、影响城市区位的经济因素

1.自然资源(矿产资源)与城市区位

2.交通与城市区位

(1)建在交通线上的城市

(2)交通线的变化对城市的影响

三、影响城市区位的社会因素

1.政治因素与城市区位

2.军事活动与城市区位

3.宗教活动与城市区位

四、城市区位因素的发展变化

1.综合因素与城市区位

2.影响城市区位的新因素

(1)科技中心与城市区位

(2)旅游胜地与城市区位

【教学过程】 
投影：出示图6.12“某矿业城市形成示意”，教师围绕该图提出以下几个问题供学生思考：
(1)该地有哪种矿产资源？

(2)左图中的河谷地带有无城市？无，为什么当时的人要选择在高处定居呢？

(3)右图中的河谷地带有无城市？为什么？

(4)该地区城市兴起的原因是什么？

（学生活动）

教师在学生回答的基础上，引导学生归纳出矿产资源影响城市区位的基本模式──矿业城市依托矿产开发而兴起，伴随矿业发展而繁荣。然后解释矿产资源开发与城市的关系：由于我国矿业的机械化水平不高，职工队伍庞大，年产2000万吨的煤矿，往往需要10万职工，这样就形成了相当规模的城市。如山西省因平朔露天煤矿的开采，在20世纪90年代形成了一个新的城市──朔州市。
出示《中国矿产资源分布》图，让学生在图中找出：
(1)我国主要的油田名称(油田：大庆、任丘、玉门、克拉玛依等)；

(2)我国主要的铁矿基地(鞍山、马鞍山、本溪、攀枝花、包头等)；

(3)我国主要的煤炭基地(大同、鹤岗、平顶山、淮南、开滦、晋城、朔州等)。
⑷我国主要的金矿基地（山东招远）
大庆市位于黑龙江省，攀枝花市在四川省南部，这两处原是“北大荒”和西南地区人烟稀少、野兽经常出没的地方。二十世纪五、六十年代，随着石油、铁矿的大量开采，现在这两地分别成为我国新兴的石油城和钢城。我国是世界第三大矿业国，几十年来，随着矿业企业的迅速发展，我国已经崛起的矿业城镇约有300座。

同学们想一想：世界上有哪些城市也与我国的大庆、攀枝花一样，是随着矿产资源的开发而发展起来的？

大家知道一个成语叫邯郸学步吗？为什么当时这个人要在邯郸学习走路呢？邯郸是一个什么样的地方呢？

在我国古代，有“南船北马”的说法，南方城市大都建在河流汇合处，如上节课讲到的宜宾、重庆、武汉等，北方城市大都分布在大道的汇合处，如古城邯郸，历史上为赵国的都城，就是在两条驿道的交点上发展起来的。现代，交通事业发展迅速，道路四通八达，在公路、铁路枢纽以及公路、铁路沿线上也出现了一批城市。

出示《中国交通图》我国部分地区铁路示意图，主要让学生了解在铁路枢纽上兴起的城市。提问：说出下列城市分别建在哪些铁路线或是哪几条铁路的枢纽站？

石家庄、郑州、宝鸡、株洲、怀化、兰州、蚌埠等。

学生回答后教师小结：建在铁路枢纽上的城市，被称为“火车拉来的城市”，如湖南的株洲市，就是一个典型的例子。接着可让学生“读一读”──“石家庄市的形成和发展”一文。

   扬州，这个城市大家会比较熟，在明清时就已经是个人口超50万的大城市，正所谓天下三分明月，二分独照扬州，烟花三月下扬州，乾隆皇帝下江南、康熙微服私访曾几下扬州，而现在呢？扬州连江苏的省会都不算，人口还未超百万，什么原因导致扬州的繁荣，又是什么原因导致扬州的衰败呢？

   出示“京杭大运河”示意图，教师简单介绍大运河的地理概况、历史作用，并在图中指出扬州、济宁两城市的位置及京沪铁路线，并说明：过去京杭大运河是沟通南北的重要交通，粮、钱、盐、米、铁等都是通过其来运输，当然也带到了扬州、济宁城市的兴起，而后来京杭大运河北段的淤塞，正所谓成也萧何，败也萧何，再加上海上运输的发展和京沪铁路的建成，扬州、济宁城市优势不再，这些历史名城发展缓慢，而京沪铁路沿线和沿海城市迅速发展。
我国著名的古都西安、洛阳、杭州、开封等城市，在古代就很有名，他们成名的原因是什么呢？城市主导区位因素是什么呢？

政治，在作为国家首都的时期，这些城市就分别是当时国内最大的城市。一些城市历史悠久，在古代就作为政治中心，如古希腊的雅典城、埃及的亚历山大、古罗马的罗马城等，都是当时世界上著名的城市。现代的城市中，有许多是作为一个区域的政治中心(如我国的省会城市)而单独建市的，如安徽省的合肥市就是一个典型的例子。
世界上有些国家为了分散城市的职能，避开原来繁华、喧闹的都市，专门新建一座城市作为首都，如巴西首都巴西利亚、美国首都华盛顿、巴基斯坦首都伊斯兰堡等都是作为政治中心而新建的城市。

给出一张巴西地图，分析巴西政府出于什么原因要把首都从沿海的里约热内卢迁往荒无人烟的内陆巴西利来？

分别从地形、气候、经济、国防等方面来综合分析。

当今社会还有哪些国家也是出于这些考虑也迁都的呢？

从古到今，一些地方由于扼守着交通要冲，往往成为兵家必争之地。当军事时期过去，这些地方就逐渐发展为新的城市。如《三国演义》中的刘备“借荆州”，解放战争时期的三大战役中，辽沈战役中首攻锦州，都说明其军事战略地位的重要性。另外，世界上有些国家也有把某个城市专门作为军事基地来发展，如俄罗斯在亚洲部分的库尔斯克，就是一个军事、导弹基地。
大家知道拉萨这个城名的来历吗？在藏语中含义是圣地的意思，说明拉萨的城市主导因素是什么呢？还有哪些城市也是这个因素？
世界上许多城市都蒙有宗教色彩，如麦加、耶路撒冷、梵蒂冈。
对于一个城市来说，在不同的历史时期、不同的发展阶段，它的影响因素可能是不同的，所以，我们应该具体问题具体分析，区别对待，运用历史的、发展的眼光来看问题。分析影响城市布局的区位因素影响力在发生怎样的变化？

现在出现一些新的城市如黄山、井冈山、张家界、日本筑波、日本牛津城等，其主导区位因素又是什么呢？

课后作业：
读课本图6.16和P54材料，说明交通因素的变化对城市区位的影响
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