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高三地理教案-季节的判断分析
在高考地理试卷中，选择题和综合题经常出现诸如“当某种地理现象发生时，以下说法正确的是什么？”的问题。解答这种类型的题目，季节的判读非常关键。这种考查说明高考试题非常重视学生对地理现象的分析,而很多现象的判断必须根据季节的判断来推理。季节的判读作为高考的一个重点内容，几乎每年都有考查。在我们学习过的知识中，有许多地理现象可以用来判读季节。

1、光照图方面
根据光照图的昼夜长短状况来判断季节：不同的季节，南北半球的光照情况和昼夜长短不同，晨昏线与经线的关系也不同，由此可以确定出北半球的二分二至日,进而确定出南北半球的季节。判读时可直接分析极圈内昼夜长短来判定南北半球所处的季节：夏至日晨昏线与极圈相切（与经线相交），北极圈内为极昼，南极圈内为极夜，冬至日相反。二分日晨昏线通过赤道，联结两极（与经线重合），全球昼夜等长，均为12时。

2、地球公转方面
根据地球的公转轨道或公转速度来判断季节：地球的公转轨道是近似正圆的椭圆形轨道，太阳位于椭圆的一个焦点上。每年的1月初,地球公转至近日点时，速度最快，太阳直射南半球，北半球是冬季，南半球是夏季；每年的七月初,地球公转至远日点时，速度最慢，太阳直射北半球，北半球是夏季，南半球是冬季。所以明确了地球的公转轨道的近日点和远日点位置及公转的速度，也就确定了季节。

3、日出日落方面
根据日出日落的方向判断季节：北半球某地某天如果太阳从东北升起，西北落下，则北半球白昼长于黑夜，为夏半年，南半球为冬半年；北半球某地某天如果太阳从东南升起，西南落下，则北半球白昼短于黑夜，为冬半年，南半球为夏半年。

    根据日出日落的时间判断季节：北半球日出时间早于6点，日落时间晚于18点时，则白昼长于12小时，为夏半年；日出时间晚于6点，日落时间早于18点时，则白昼短于12小时，为冬半年。

4、气候特征方面
    根据某地区气候的气温和降水特征来判断季节：在我们学习过的气候中，地中海气候、热带草原气候、季风气候等气候类型季节变化明显，能指示季节。例如当雅典(洛杉矶、旧金山、罗马、塔兰托、马赛等)炎热干燥时，或开普敦(珀斯、圣地亚哥等)温和多雨时，或南亚盛行西南季风时（东亚盛行东南季风时），北半球为夏季；当北京寒冷干燥时，或巴西高原东南部多雨时，或马达加斯加西部降水丰富时，北半球为冬季。

5、生物活动及农事安排方面
    根据植被景观的变化或动物的迁移来判断季节：植物的生长和动物的活动都受季节变化的影响。当巴西高原东南部草木枯黄时为当地冬季，阿拉斯加的驯鹿向北部的苔原带迁移时北半球为夏季，青海湖鸟岛候鸟汇集时为4月-6月。

    根据农业生产活动来判断季节：农业生产活动有季节性的特点，华北平原的小麦收割时为6月初，种植时为9月底；澳大利亚的小麦播种时为北半球春季；江南丘陵地区采摘新茶为春季；舟山渔场带渔汛在冬季。

6、气温分布方面
根据等温线的弯曲状况来判断季节:下垫面的性质不同,在不同的季节等温线的弯曲方向也不一样,特别是海陆差异造成的等温线的弯曲,是判断南北半球季节的重要依据。等温线向高纬弯曲，则该地气温比同纬度的其他地方高，向低纬弯，则温度低。即北半球如果陆地等温线向北凸，而海上等温线向南凸，则为北半球的夏季，相反，则为北半球的冬季；南半球，如果陆地等温线向北凸，而海上等温线向南凸，则为南半球的冬季，相反，为夏季。

7、气压差异方面
    根据气压中心分布来判断季节:因下垫面的比热不同（海陆热力性质的差异）,在不同季节气温高低不一样,造成不同的高低压中心.。夏季，大陆上的气温比海洋高，形成低压，冬季，大陆上气温低，形成高压。根据海陆气压分布状况，北半球当亚洲高压（蒙古-西伯利亚高压）强盛时为冬季,西北太平洋上高压（夏威夷高压）强盛时为夏季。

8、季节性洋流方面
    根据北印度洋季风洋流的方向来判断季节：洋流是字海洋中的海水，常年比较稳定地沿着一定方向做大规模的流动。大洋中的洋流一般不随季节的变化改变流向，惟有北印度洋为季节性洋流。其冬季受东北季风的影响，呈逆时针方向流动；夏季受西南季风的影响，呈顺时针方向流动，例如从亚丁湾驶向卡拉奇的船顺风顺水时，则说明北半球是夏季。

9、河流补给方面
根据河流的的水文状况来判断季节：河流的汛期取决于河流的河流的补给状况。世界上大多河流的主要补给形式是大气降水，这种以雨水补给为主的河流，河流的流量随季节变化而变化，汛期出现在流域的“雨季”，例如：南半球的拉普拉塔河主要流经热带草原和亚热带湿润气候区、赞比亚河流经热带草原气候区，多雨期和汛期在南半球夏季；尼罗河水来自北半球的热带草原气候区，汛期为6月-10月；塔里木河以冰雪融水补给为主，夏季冰雪融化多出现汛期，枯水期在冬季。

10、海水盐度方面
根据河流入海口的盐度的变化来判断季节：海水盐度的高低主要取决于蒸发量于降水量之差，此外还受洋流河水淡水稀释的影响，在河流入海口处，河流汛期流量增大，对海水起稀释作用，海水盐度降低，等盐度线向外海扩大。如长江口的盐度变化应该是：冬季等盐度线向河口收缩，枯水期比同海域盐度变大；夏季等盐度线向外海扩大，丰水期比同海域盐度变小。

    另外还可根据其他现象来判读，如夏季温度较高，海拔较低的冰雪消融雪线偏高；夏季对流旺盛，对流层厚度变大；科学家赴南极考察主要在11月到次年3月；南极上空的臭氧空洞扩大时为北半球的秋季(9月-11月)，厄尔尼诺现象出现在圣诞节前后；我国水资源夏秋多，冬春少；北方使用沼气暖热季节较好；长芦盐场海盐晒制是在雨季来临之前；黄淮海平原夏季淋盐，春秋返盐，冬季相对稳定；我国北方冬半年寒潮多发；台风、暴雨、洪涝和西南地区滑坡、泥石流多发时，为夏球两季；黄土高原夏季暴雨时，水土流失严重；冬春季节我国北方气候干旱，有冷空气活动，多大风，沙尘暴多发。

在平常的学习练习中，常常会遇到以上一些联系紧密但不起眼的知识点。考试考查中往往会要用到，因此要重视知识点的积累、归纳和总结。
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