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第六节 工业生产活动 

一、素质教育目标
（一）知识教学点

1．影响工业生产的主要因素。

2．工业生产过程中的投入——产出关系。

3．不同发展类型的工业在部门、分布、生产、发展等方面的特点。

4．世界工业生产在地域分布、技术水平、生产方式等方面的发展变化。

（二）能力训练点

1．运用工业生产投入——产出的一般模式，对某一具体工业部门生产过程中的主要投入——产出关系进行简单分析。

2．分析对比不同发展类型的工业的主要特点。

（三）德育渗透点

1．通过世界工业的发展变化，认识科学技术对工业发展的推动作用。2．通过了解标准化产品与定制产品的区别，初步树立市场经济的观念。

　 

二、教学重点、难点、疑点及解决办法

　 

1．重点

（1）影响工业生产的主要因素及工业生产的投入——产出模式。

（2）不同发展类型工业的主要特点。

（3）世界工业的发展变化。

2．难点

（1）在工业生产的投入——产出模式中，明确不同类型工业的主导因素。

（2）标准化产品与定制产品的区别。

3．疑点

（1）各种影响工业生产的主要因素之间，在投入量上的对比关系。

（2）工业产品的阶段划分（开发期、增长期、成熟期、衰退期）。

4．解决办法

（1）工业生产中的投入——产出关系，是决定工业发展类型和工业地域分布的重要因素，也是本节　教材中的一个重、难点问题。在这部分内容的教学过程中，教师应注意引导学生，以讨论分析的方法，由浅入深、由表及里，从以下三个层次上加以突破：

第一、指导学生阅读《工业的投入——产出示意图》（教材第165页图5．29），了解工业投入——产出的一般模式，熟悉主要的投入因素和产出因素。并将这一模式与本章第一节　中的农业投入——产出模式进行对比，找出其中的不同之处。

第二、将工业生产投入——产出的一般模式具体化。可以以钢铁工业为例，引导学生通过讨论，将铁矿石、煤炭、电能、高炉、电炉、轧钢机、生产技术、劳动力、钢材、炉渣、粉尘、二氧化硫等内容引入模式图中，建立起钢铁工业的投入——产出关系模式。

第三、为了使学生初步理解各种投入因素在投入量上的变化对工业的影响，可以假设增加某一因素（如自动控制技术）的投入量，由学生分析这一变化对其他因素（如劳动力）产生的影响。

（2）关于工业不同发展类型的特点问题，可以在前一个问题的基础上，制作一个表格，列出四种不同发展类型的工业（资源密集型、劳动密集型、资金密集型、技术密集型），学生通过阅读教材内容，填表对比这四类工业在代表性工业部门、地域分布、产品阶段、发展方向的不同特点。在这一过程中，教师应对工业产品的阶段这一疑点问题做适当的解释，但应注意适度的原则。

（3）工业的发展问题涉及面较广，内容比较散。从大的方面看，这部分内容主要介绍了世界工业在三个方面的变化：①工业技术和部门上的发展变化；②工业原料和劳动力在投入上的发展变化；③工业生产方式上的发展变化。教师在教学过程中，应注意以设问的方式，引导学生对上述问题进行思考，得出正确的结论。关于近代工业发展中第一、第二次技术革命的有关问题，学生在历史课上已经学过，在此应注意学科之间的横向联系。另外，也可以将上述三种变化定为讨论题，由学生进行分组讨论，选派代表表述讨论结果，最后归纳出正确结论。

（4）工业生产方式从标准化产品向定制产品的变化，对学生来说有一定的难度。教师应首先引导学生阅读《生产标准化产品与定制产品的区别图》（教材第167页图5．30），再举出一、两个有关的例子，使学生明白两者的不同之处。并且应明确指出：工业生产方式的这种变化，其实质是工业由卖方市场向买方市场的转变，使学生在掌握知识的同时，逐步树立市场经济的意识和观念。

　 

三、课时安排

　 

1～1.5课时。

　 

四、学生活动设计

　 

1．以钢铁工业为例，学会分析工业投入—产出的关系

第一步：设问：发展钢铁工业需要具备哪些主要的条件？钢铁工业的主要产品是什么？同时产生哪些主要的废弃物？钢铁工业中最基本的生产设备有哪些？

第二步：将学生对上述问题的各种答案写在黑板上，并编上序号。对一些学生比较生疏、不易答出的内容，教师可给以提示或直接给出答案。答案应包括：土地、水源、铁矿石、煤炭、电能、高炉、电炉、轧钢机、生产技术、生产资金、劳动力、钢材、炉渣、粉尘、二氧化硫、运输设备等。

第三步：指导学生参考《工业投入——产出的一般模式图》，绘出一幅钢铁工业的投入——产出关系示意图，将各项答案的序号带入图内。

2．列表对比不同发展类型的工业的特点

第一步：可以以采矿业和微电子工业为例，引出资源密集型、劳动密集型、资金密集型、技术密集型四类工业类型，并列出相关的表格。表格中主要对比四类工业的代表性工业部门、地域分布、产品阶段、发展方向等内容。

第二步：学生阅读教材，将相关内容填入表格中。

3．了解世界工业的发展变化问题

第一步：教师以小标题的形式列出世界工业在技术和部门、原料和劳动力的投入、工业生产方式等方面发生了显著变化。

第二步：学生通过阅读教材（或分组讨论），了解工业发展变化的具体表现。

第三步：教师以提问的方式（或各组选派代表），由学生回答世界近、现代工业的变化的各种表现。其中对世界三次技术革命的问题应要求较细致地进行回答。

第四步：教师对学生的回答进行补充、归纳。

　 

五、教学步骤

　 

（一）明确目标

1．知识目标

（1）理解工业生产过程中的投入—产出关系。

（2）掌握不同发展类型的工业在部门、分布、生产、发展等方面的特点。

（3）理解世界工业生产在地域分布、技术水平、生产方式等方面的发展变化。

2．能力目标

（1）运用工业生产投入—产出的一般模式，对某一具体工业部门的投入—产出关系进行简单分析。

（2）分析对比不同发展类型的工业的主要特点。

3．德育目标

（1）通过世界工业的发展变化，认识科学技术对工业发展的推动作用。

（2）通过了解标准化产品与定制产品的区别，初步树立市场经济的观念。

（二）整体感知

工业是现代社会中最基本的经济部门。工业是利用自然物质资源、农产品、半成品制造生产资料和生活资料的物质生产部门。工业是国民经济的主导力量。影响工业发展和分布的因素很多，其中对工业发展起决定性作用的是不断进步的科学技术因素。工业生产部门要想取得经济效益，必须使其产品在市场上销售出去，从这个意义上说，市场是检验一个国家、一个地区工业类型、规模、水平是否合理的关键因素。

（三）重点、难点的学习与目标完成过程

[新课导入]

[板书]第六节　 工业概述

工业是现代社会中最基本的经济部门。工业生产出的各种产品，广泛应用在人们的生产和生活之中。请你举出一、两种你所熟悉的工业产品，并简单说明这些产品是由什么工业部门生产的？生产这些产品需要哪些主要原材料？

（指定学生回答，并由其他学生评判其正确性。）

[板书]一、工业的投入—产出

[设问]：在工业生产中，除了原材料外，还需要有哪些方面的投入？除了产品外，还会有哪些产出？

（学生回答，对回答不全面的方面，教师指导学生阅读图5．29《工业的投入—产出示意图》，并将此图与图5．2《农业投入—产出的一般模式示意图》进行对比。）

[板书]1．工业生产与农业生产在投入—产出方面的区别

工业生产与农业生产相比，除了土地和水源条件外，自然因素的投入较少，而社会经济因素的投入较多，这就使工业生产不象农业生产那样具有明显的地域性和季节　性、周期性。此外，工业生产的产出也比农业生产更复杂，除了产品外，还会产生大量的废弃物如废气、废水、废渣等。

[板书]2．工业生产中的投入—产出关系

以钢铁工业为例：

主要的投入因素有：土地、水源、铁矿石、煤炭、电能、高炉、电炉、轧钢机、生产技术、生产资金、劳动力、运输设备等。

主要的产出因素有：钢材、炉渣、粉尘、二氧化硫等。

[引导学生回答出上述内容，并由学生绘出钢铁工业投入—产出示意图。]

不同的工业，各投入因素在总投入中所占的比重有很大的差别，如果增加某种因素的投入量，会相对降低其他因素的投入量。请大家想一想，如果在钢铁工业中广泛采用自动控制技术，对劳动力的投入将会产生什么影响？

（学生分析回答。）

[板书]二、不同发展类型工业的特点

[板书]1．不同工业的主导性投入因素

各种工业生产都要有投入，但不同的工业部门中，对工业起主导作用的因素是不同的。请想一想，采矿业与电子工业相比，其主导因素有什么不同？

（学生分析回答。）

根据各工业部门中起主导性作用的投入因素的不同，可以将工业分为资源密集型、劳动密集型、资金密集型、技术密集型等不同的类型。

[板书]2．不同发展类型工业的特点

工业不同的发展类型，其生产、发展、分布都有着不同的特点。

（学生边阅读教材，边完成下表内容。）

[板书]


[板书]三、世界工业的发展

自18世纪中期的工业革命以后，世界工业已经发生了巨大的变化。如今，

发达国家早已进入了工业化社会，广大发展中国家也不断向工业化社会迈进。

但世界工业分布仍不平衡，就全世界而言，工业主要分布在欧洲、北美、日本等

少数国家；就一个国家而言，工业往往集中在少数地区或少数城市。

从大的方面上说，工业的发展变化主要表现在科学技术和部门、原料和劳

动力在工业中的投入、工业生产方式等几个方面。工业发展在上述方面的具体

表现是：

（学生分组讨论，选派代表陈述讨论结果。）

[板书]1．工业技术和部门的发展变化

200多年来，世界工业经历了三次重大的发展阶段，工业技术和工业部门有了明显的变化。


[板书]2．原料和劳动力在工业中的投入的发展变化

工业采用的原料种类越来越多，范围越来越广，对原料的利用率及加工深度不断提高。工业生产对劳动力数量、体力的投入越来越少，对劳动力知识、技术的投入逐渐增加。

[板书]3．工业生产方式的发展变化

工业生产方式逐渐从标准化产品生产向定制产品生产转变。

（指导学生阅读图5．30，理解标准化产品与定制产品的区别。并举出一、两个例子。）

（四）总结、扩展

通过本节　 课的学习，我们了解了工业生产中的投入—产出关系；工业不同发展类型的主要特点；以及世界工业的主要发展变化。在这当中，有三个问题需要特别注意：一是一个国家或地区是否具备所需要的投入因素，以及主导性投入因素是什么？对工业发展的规模、水平、部门结构、类型特点等方面有很大的影响。二是推动和促进工业发展的根本性动力，是不断发展进步的科学技术。三是工业生产只有同市场紧密结合，才能获得经济效益并得到顺利的发展。

　 

六、布置作业

　 

1．请回答下列工业部门的主要投入因素，并从中找出主导性因素是什么？

石油开采工业飞机制造工业玩具制造工业化纤工业水果加工工业。

2．谈谈你对家乡所在地区应优先发展哪种类型的工业的看法。

3．在学校附近选择一所工厂，进行实践调查，着重了解该工厂的投入—产出关系，并将调查结果用示意图的方式表示出来。

　 

七、板书设计

　 

第六节　 工业概述

一、工业的投入—产出

1．工业生产与农业生产在投入—产出方面的区别

2．工业生产中的投入—产出关系

二、不同发展类型工业的特点

1．不同工业的主导性投入因素

2．不同发展类型工业的特点


三、世界工业的发展

1．工业技术和部门的发展变化

2．原料和劳动力在工业中的投入的发展变化

3．工业生产方式的发展变化
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