2.2现代化技术在国土整治中的应用
1、 教学目标：

2、 1、了解并掌握遥感技术、地理信息系统和全球定位系统三种现代化技术的基本原理以及它们在国土整治中的应用情况。

2、通过对遥感影像图片、有关资料的阅读，以及香港地理信息系统的部分显示等案例的学习，对现代化的“3S”技术具备初步的理解和应用能力。

二、教学重、难点：

1、重点：（1）遥感技术、地理信息技术和全球定位系统的概念；

        （2）现代化技术在国土整治中的用途。

2、难点：如何对遥感图片进行识读，并进行简单的分析。

三、教学课时：
1课时

四、教具学具准备：
一些遥感图片；多媒体课件；投影仪；电脑；一些材料（如剪报，图片等）。
五、教学方法：
讲授法；讨论法；谈话法等方法
六、教学过程：
[复习] 上节课我们学习了国土整治与区域发展。现在请同学们想一想我们上节课所学的知识。什么是国土？什么是国土资源？什么是国土整治？我国国土整治面临哪些困难？国土整治与区域发展的关系如何？
（找同学逐一回答）
[导入新课] 刚同学们都回答得很好。那么同学们想想现在我们的科学技术已取得了突飞猛进的发展，如航空、航天技术，计算机的迅速发展、网络技术的不断完善。它们在人们的生产、生活中起着举足轻重的作用。那它们在国土整治中有哪些应用呢？今天我们就来学习。
[板书] 2.2  现代化技术在国土整治中的应用
[叙述] 那些现代化技术在国土整治中应用呢？现在我们来熟悉一下。
[板书] 一、遥感技术及其应用
[讲解] 同学们听说过“千里眼”“顺风耳”吗？那传说中的“千里眼”“顺风耳”现在已成为现实。这就是遥感，能对遥远的地物进行感知的技术。例如某地发生森林火灾的时候，由于着火的树木温度比没有着火的树木温度高，他们在电磁波的热红外线波段会辐射出较多的电磁波能量。如果这时正好有一个载着红外波段传感器的卫星经过该地上空，在传感器拍摄到的影像上，着火的森林就会显出更亮的浅色调。当影像经过处理，可谓及时调遣消防力量提供依据。这个例子简单的说明了遥感的基本原理和过程，请你对照课本的内容说说遥感的基本原理？遥感技术的主要环节？
[板书] 1、遥感技术及主要环节：    

[归纳] 人类通过大量的实践，发现地球上的每个物体都在不停地吸收、发射和反射信息和能量，其中一种人类已经认识到的形式——电磁波，并且发现不同的物体的电磁波特性是不同的。遥感就是根据这个原理来探测地表物体对电磁波的反射和其发射的电磁波，从而提取这些物体的信息，完成远距离识别物体。
遥感技术通常由遥感平台、传感器、地面接收站及信息处理系统等组成。通过高空或外层空间各种运载工具上的传感器（摄影机、扫描仪、雷达等），接受来自地面目标物的电磁波（发射或反射）信息，经过数据的传输和处理，实现地面物体形状、大小、位置、性质及其与环境的相互关系等，这样的一门现代应用技术就是遥感技术。
遥感平台，在上面的例子终究是微型了，它的作用就是稳定地运载传感器。除了卫星，常用的遥感平台还有飞机、气球等；当在地面试验时，还会用到地面三角架这样简单的遥感平台。
传感器就是安装在遥感平台上探测物体电磁波的仪器，是遥感的关键装置。针对不同的应用和波段范围，人们已经研究出很多种传感器，控测和接受物体在可见光、红外线和微波的范围内的电磁辐射。传感器会把这些电磁波按照一定的规律转换成原始图像。
原始图像被地面接收站接收后，要经过一系列复杂的处理，才能提供不同的用户使用，他们才能用这些处理的影像开展自己的工作，如上例中的森林灭火工作。
[板书] 

	遥感技术主要环节
	目标物
	传感器
	遥感地面系统
	成果

	遥感功能
	接受物体和环境的电磁波辐射
	收集、传输信息
	接收信息，分析处理信息
	专业图件或统计数字


[讲解] 请同学们看图2.4—2.7。图2.4是飞机遥感影像，在阴雨天气的情况下，通过微波遥感，透过层层云雨阴隔而得到的图像，地物仍具有很高的分辨率，经过计算机处理后图2.6更是清楚地显示了洪水的淹没情况。图2.5是卫星遥感影像，同样经过计算机处理后，图2.7能更清楚地显示当时该地区淹没地区的分布。通过不同时间，不同遥感平台得到的影像，在经过计算机处理技术，我们就能快捷、准确地统计出洪水淹没的情况。

[板书] 2、遥感技术的优越性：六字概括：广、快、短、少、低、大。

[讲解] 通过我们对上述例子的分析和对课本上图2.4—2.7地分析，我们可以得出遥感技术的优越性，就是探测的范围广、获得资料的速度快、周期短，受地面条件限制少、成本低、效益大等。那么遥感技术的应用有哪些呢？

[板书] 3、遥感技术的应用

         资源勘探、动态监测、有关部门规划决策、防灾、救灾、环境监测等
〔承转〕利用飞机或卫星等平台，传感器从遥远的地方感知的众多信息，最后要是能为我们所用，还得用GIS，即地理信息系统。而为遥感信息提供精确的三维坐标的是地球定位系统（GPS）下面我们来学习这两种现代化技术在国土整治中的应用。

[板书] 二、地理信息技术及其应用
[讲解] 我们所处的时代是一个信息时代。在众多信息中，有关地理信息（即事物或事件的位置及各种事物之间的相互联系等）占了相当比例。地理信息属于空间信息，它经过经纬网或公路网等建立的地理坐标来实现空间的位置的识别。那么什么叫地理信息系统呢？以地理空间数据库为基础，在计算机软硬件的支持下，对空间相关数据进行采集、管理、操作、分析、模拟和演示，并地理模型分析方法为手段，适时提供多种空间和动态的地理信息，这就是地理信息系统。
[板书] 1、地理信息系统

[讲解]GIS是计算机科学、地理学、测量学、地图学等多门学科综合的技术。它是利用计算机采集、存储、分析、管理、现实、输出地理信息的一种技术与工具。20世纪60年代初萌芽与美国与加拿大、经过30多年得到了得惊人发展。我国国家地理信息系统重点实验室等一大批GIS科研、教学、应用实体也以蓬勃发展。

[板书] 2、地理信息系统的简要程序（那同学们看课本P22进行总结）

 [归纳] 地理信息系统有三个方面的特征：1）具有采集、管理、分析和输出多种地理空间信息的能力；2）以地理研究和地理决策为目的，以地理模型为手段，具有空间分析、多要素综合分析和动态预测的能力，并能产生高层次的地理信息；3）由计算机系统支持进行空间地理数据管理，并由算计程序模拟常规的或专门的地析法，作用与空间数据，产生有用的信息，完成人类难以完成的任务。计算机系统的支持使GIS的重要保证，使GIS得以快速、精确、综合地对复杂的地理系统进行空间定位和动态分析。现在让我们来看一看全球定位系统。

[板书]三、全球定位系统

[讲解] 全球定位系统是以卫星为基础的无线电导航系统，设计全球定位系统的最初目的主要是用于导航、收集情报等军事目的。现在，它的应用面越来越广，它已经广泛应用于海陆空导航、导弹制导、大地测量和工程测量等。
[板书]1、全球定位系统的组成1）GPS地面控制部分——地面监测系统

                           2）GPS空间部分——GPS卫星星座

                           3）用户设备部分——GPS接收机

     2、全球定位系统的特点

       全能性、全球性、全天候、连续性、实时性
     3、全球定位系统的应用

        提供精密的三维坐标，三项速度和时间信息
[小结] 现代地理学中，3S技术学科的发展与应用，日益成为地理学前沿科学研究的重要领域，并成为地理学服务于社会生产的主要途径，现在3S技术已经广泛应用于社会的各个领域。它们三者既有分工又有联系。遥感技术主要用于地理信息数据的获取，全球定位系统主要用于地理信息的空间定位，地理信息系统主要用来对地理信息数据的管理、更新、分析等。其中，遥感技术为地理信息系统提供信息数据，加快了地理信息数据库系统的更新，保证了地理信息系统的时效性，全球定位系统为遥感信息数据地面定位目标选择、野外验证、图像分类等提供了必要的数据信息，为更好的地利用遥感技术解决实际问题提供支持。

