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工业地域的形成
   本节内容可分为两部分，工业联系是工业社会化、专业化生产的必然结果；工业联系导致工业集聚，工业集聚形成工业地域。因此工业联系的概念是本节内容的基础。

    工业集聚与工业地狱：从工业联系到工业地域的出现，其间存在着前因后果的关系，在学习时要注意其中的联系。工业集聚有许多明显优势，正是这些优势的存在，才使得工业地域的形成和发展成为可能。集聚又可分为两种情况，一种是传统工业的集聚，是为了降低成本，充分利用基础设施，降低运输费用和能源消耗，加强信息交流和协作。另一在种是现在工业集聚，其往往是为了控制某一类或几类产品的国际市场，这些区域具有发达的工业分工，有良好的产业文化，有利于技术的快速创新。在这一方面的教学中尽量结合实例讲解，如果有本地工业作为例子效果更好。

   工业分散与工业地域联系：也有两种情况，一种是传统工业的分散，是因为工厂在某一地区过度集中，达到饱和后出现一系列的问题，工业随后向其他地区转移，在全球范围内寻找最优区位，而这种分散不是工业联系的结果。另一种是现代工业分散，它是工业联系的结果，这种分散的前提条件是科技的进步，有两方面的原因：1、原料或零部件及产品的运输量小，运费较低，或者产品价值较高，运费本身所占的比例较少；2、充分利用各地的优势条件，同时地区间经济联系加强，导致全球性跨国公司出现，其下属企业在全球的分散分布，形成世界性生产网络 ，这样有利于降低成本，扩大产品市场。
1、 三维目标  

知识与技能    

1、了解工业联系的形成和原因，明确工业联系的两种主要类型及意义。   

2、掌握工业集聚的优点及原因

3、掌握工业地域的形成、发展、分类。

4、掌握工业分散的优点及原因。

5、了解工业地域联系的必要性和主要方式。

　  过程与方法
1．结合实例分析工业联系和工业地域的形成，培养学生的综合分析问题、解决问题的能力。
2．用联系的观点分析世界上许多“工业城”的形成过程，掌握其原理。
    情感、态度与价值观
1．由工业地域的形成认识我国大力发展经济技术开发区的重大意义。
2．用发展的观点看待工业的集聚和分散，加强对学生的辨证唯物主义教育。
二、教学重点、难点、疑点及解决办法
　 1．重点
（1）工业联系的主要方式。
（2）工业集聚和分散的主要原因。
（3）不同工业地域的特点。
2．难点
（1）新兴工业在地域上趋向分散的原因。
（2）工业地域之间的差异。
3．疑点
现代工业生产中的国际地域联系和劳动分工。
4．解决办法
（1）关于工业的联系问题，关键是使学生明确工业之间联系的方式。教师可以从学生比较熟悉的工业产品（如服装、汽车等）入手，说明其生产过程的复杂性。在此基础上，引导学生通过阅读教材，列出工业联系的三种主要方式：①生产过程的联系；②产品用途的联系；③生产基础条件的联系。如有可能，还应指导学生动手绘制出三种联系方式的简单示意图，有利于学生对这一内容的掌握。
（2）由于学生对工业的联系有了一定的了解，因此对工业的集聚原因和优点比较容易理解。教师在讲述时可以让学生通过讨论来完成这部分内容。而对于新兴工业的分散问题，特别是跨国企业的形成原因和国际劳动分工问题，学生在理解和掌握上都有一定的困难，教师可以利用改革开放后我国许多地区兴建的“三资”企业的实例，加以分析说明。
（3）对于基础较好的学生，还可以引导他们简单分析工业集聚和分散的弊端，尤其是工业集聚所引起的工业“饱和”、污染加剧、各种资源供应紧张、交通负荷加大等严重问题。这样做不仅可以拓宽学生的思路，学会全面地分析问题，而且也是为后面学习世界主粟工业区的发展变化奠定基础。
（4）工业地域的形成，涉及到各个地区的自然条件、开发历史、经济结构和水平等诸多因素，在此不宜过于展开，只需要让学生知道工业地域是由工业的联系和集聚而形成的，待后面的具体工业地域中再作分析。本节　 中应主要讨论工业地域的不同类型及其主要特点。在讲述中，教师可直接列出工业地域的类型：①按工业地域的形成过程分为自发形成的和规划建设的两种；②按工业地域中的主要工业部门分为农副产品加工业和现代化大工业两种。并以启发式和谈话式引导学生对其主要特点进行分析。
　 
三、课时安排
　 
1课时。
　 
四、学生活动设计
　 
1．绘制工业联系示意图：列出工业联系的三种主要方式，由学生自行设计示意图，在活动过程中，教师应给予一定的提示和指导。（下图仅供参考）

共同的生产基础条件
2．在一假设地区内，围绕某一核心工业部门，考虑工业的联系和集聚问题：
设定：在某一地区内，重点发展了某项工业部门（如电视机制造工业），试分析应该有哪些与其有关的工业部门在该地区集聚？需要说明的是：此项活动只适用于学习基础较好的学生。
3．在有条件的地区，教师可以在课后组织学生进行一次社会实践活动，对本地区的工业联系和工业集聚情况进行调查，以加深学生对所学知识的理解。
　 
五、教学步骤
　 
（一）明确目标
1．知识目标
（1）掌握工业联系的原因及主要方式。
（2）理解工业生产的集聚和分散的主要原因和优点。
（3）掌握工业地域的类型，了解不同工业地域的主要发展特点。
2．能力目标
（1）学会绘制工业联系示意图。初步学会分析工业集聚和分散的利与弊。
（2）尝试对某一工业地域核心工业部门与其他各工业部门之间内在联系的分析。
3．德育目标
（1）通过工业部门之间、地域之间的联系，对学生进行综合看待复杂问题的教育。
（2）通过对某一工业地域（区）的实践调查，使学生进一步了解改革开放对我国工业的促进，对学生进行爱国主义的教育。
（二）整体感知
教师可事先剪接编辑一段录像带，长度不超过3分钟，内容主要以某一工业园区的情况为主，包括园区内的各种工厂、基础设施、生产过程、自动化流水线等。学生通过观看录像，可以对本节　 所要介绍的内容产生一定程度的感性认识，有助于教学过程的实施。同时，在教学过程中，教师可以针对录像中的内容提问，以培养学生的观察能力。
（三）重点、难点的学习与目标完成过程
[新课导入]

[板书]第二节　 工业地域的形成
（播放课件《布匹的生产过程》）
从录像中我们可以看出，在一个地区内，工厂之间、工厂内部的各个生产过程之间，并不是孤立存在的，而是通过不同的关系彼此联系在一起。
[板书]一、工业的联系
在我们生活中离不开各种工业产品，这些工业产品绝大部分要经过多道工序才能生产出来。请大家以服装和汽车为例，说明它们的主要生产过程。
（学生回答。答案不必太细。）
既然一种工业产品需要经过比较复杂的过程才能生产出来，那么承担生产任务的工厂（或工序）之间，就必然有一定的联系。工业之间的联系主要是通过以下几种方式建立起来的：
[板书]1．生产过程的联系
如纺纱——织布——印染——服装制造。同一工厂中不同工序之间的联系也属于这种联系方式，如生产流水线。
[板书]2．产品用途的联系
如汽车零配件生产厂——汽车总装厂。
[板书]3．生产基础条件的联系
如某经济开发区中的不同工业部门。
（指导学生自己设计绘制工业联系示意图。）
[板书]二、工业的集聚和分散
[板书]1．工业的集聚现象
在工业发展中，具有工业联系的工厂往往会在较近的距离内集中在一起，这种现象称为工业的集聚。在传统的大批量标准化产品的生产过程中（如钢铁工业等），协作工厂往往集聚在主要的专业化工厂附近，形成专业化的生产集聚地域（如德国的鲁尔区）。在新兴工业的发展中，各企业为了更接近高科技地区和产品消费市场，也会形成集聚。近几十年来，世界发达国家和地区的经济，主要集中在技术密集的专业化工业集聚区域内（如美国的硅谷）。
工业的集聚，可以充分利用基础设施，加强彼此间的交流与协作，扩大总体生产能力，降低生产成本，提高利润，获得可观的经济效益。
（如条件允许，可引导学生简单分析工业集聚的弊端。）
[板书]2．工业的分散现象
（学生阅读图5．38，分析图中的现象说明了什么？）
近些年来，一些科技含量高、产品复杂的工业（如飞机、汽车制造工业和电子工业等）开始出现分散的趋势。这些工业产品的原料和零部件种类很多，可能由分布在很多地区的工厂供应。这些工业往往合并在一起，形成跨国企业，进行国际和区际的劳动分工。跨国企业在全球范围内寻找最优区位，或接近原料地，或接近市场，或接近劳动力丰富的地区，建立各个协作工厂，以最终获得较大的综合经济效益。我国在改革开放后，各地区出现的许多“三资”企业，就是这种工业分散的表现。
[板书]三、工业地域
[板书]1．工业地域的形成
工业地域按照不同的形成过程，可分为两类：一类是自发形成的工业地域，一类是规划建设的工业地域。前者主要是在生产上有投入——产出联系的工厂自发集聚形成的；后者中既有与前者相同的类型，也有在共同的基础设施条件吸引下，不同工业集聚而形成的。
[板书]（1）自发形成的工业地域
（2）规划建设的工业地域
[板书]2．不同工业地域的发展特点
在经济相当落后地区，以当地农副产品加工业为主的工业地域，一般具有规模小、发育程度低、生产潜力小的特点。
在经济比较发达地区，以现代化大工业为主的工业地域，一般具有规模大、发育程度高、综合性强、生产潜力大的特点，往往能够形成专业化很强的工业城市。我国和世界许多著名的“钢城”、“汽车城”、“石油城”等，都属于这种工业地域。
[板书]（1）以当地农副产品加工业为主的工业地域：规模小、发育程度低、潜力不大。
（2）以现代化大工业为主的工业地域：规模大、发育程度高、综合性强、潜力大。
围绕某种大型工业企业而发展起来的工业地域，其地理位置通常是由核心工厂的区位因素而定的。如钢铁工业，最初指向煤炭区位。20世纪初转向铁矿区位。第二次世界大战后，又发展出了港口区位。
（学生分析前一节　 中的图5．31和图5．32，说明它们的相同点和不同点。）
（四）总结、扩展
工业的联系引起了工业的集聚，工业的集聚导致了工业地域的形成。不同的工业地域有不同的发展特点。这就是本节　 教材的基本线索。那么，一个工业地域的形成，需要具备哪些条件？已经形成的工业地域如何随着经济技术的发展进行改造和调整？我们将在下几节　 中，结合几个世界著名的工业地域进行讨论。
　 
六、布置作业
　 
1．学生自己构思设计一处工业地域，并画出示意图。要求：①至少包括三个在生产过程上有投入——产出联系的工厂；②要有若干个向同一工厂提供零部件的工厂；③要有若干个围绕同一基础条件（如劳动力、交通等）集聚的工厂；④尽可能体现出一定的工业科技含量；⑤布局有序、合理，并能体现出对环境保护的考虑。
2．在有条件的地方，组织学生进行一次社会实践活动，对本地区的工业联系和工业集聚情况进行调查，写出简单的调查报告，以加深学生对所学知识的理解。
　 
七、板书设计
　 
第二节　 工业地域的形成
一、工业的联系
工业联系的主要方式：
1．生产过程的联系
2．产品用途的联系
3．生产基础条件的联系
二、工业的集聚和分散
1．工业的集聚现象
2．工业的分散现象
三、工业地域
1．工业地域的形成
（1）自发形成的工业地域
（2）规划建设的工业地域
2．不同工业地域的发展特点
（1）以当地农副产品加工业为主的工业地域：规模小、发育程度低、潜力不大。
（2）以现代化大工业为主的工业地域：规模大、发育程度高、综合性强、潜力
大。
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