第二章  城市与城市化

第一节  城市内部空间结构
【教学目标】

   知识与技能
1.通过城市与农村对比区分，更加深刻的体会城市的深刻含义；

2.通过特殊城市的举例分析，掌握不同类型的城市形态，以及城市形态与自然地理环境之间的密切关系；

3.了解城市中不同类型的土地利用方式；

   过程与方法
1. 通过班级交流活动，探讨城市与农村的区别，理解城市概念；

2. 掌握不同类型的城市形态；

3. 读图2.3、2.4、2.5，理解并掌握三大功能区。

   情感态度与价值观

1.加深对城市的了解，体会社会进步、城市快速发展所给我们带来的利弊
2.意识到城市合理建设与规划的重要意义。

【教学重点】

1. 城市形态与自然地理环境的关系；

2. 城市中最主要的三大类功能区：商业区、住宅区、工业区

【教学难点】

    城市三大类功能区的形成、特点和位置要求。

【教学方法】

探究讨论法、读图观察法、课堂讲授、讲练结合法、实地调查法
【课时安排】

2课时

【教学过程】

第一课时

[新课导入]

（师）在进入今天的正课之前，我想先在咱们班进行一个小调查。请问咱们班有哪些同学的老家是在城市，那些同学的老家是在农村呢？（通过这个调查我发现，咱们班的大多数同学从小就居住在城市，只有小部分同学有在农村生活过的经历。）接下来，我希望咱们班能有同学根据自身的体会和感受，谈谈城市与农村存在哪些区别？最好是分不同的方面进行说明（例如建筑、交通、布局等等）。

（师）同学们表现的都很好，分析的很全面。那同学们能不能够通过自己的理解对城市的概念加以表述呢？（通过对学生加以引导和暗示，进而得出城市的概念）城市：以非农业生产和非农业人口集聚为主的居民点，即非农业活动和人口高度聚集的地区。（师）那城市是怎样形成的呢？（早期人类三五成群，渔猎而食。随着人类生产力不断发展，农业活动开始出现，人类便成群定居，形成村落，并逐渐扩大规模。待商业活动出现后，“市井”即农业社会的城市形成。工业革命之后，工业活动高度集聚，工业城市形成。同时农村人口不断涌入城市，城市的规模不断扩大，商业活动、娱乐活动、文化教育科研接踵而起，现代化城市不断完善。）接下来，我们就从专业的角度去了解和学习一下，城市的形态以及城市的功能分区。
（板书）第一节  城市内部空间结构

[新知学习]

(带问题预习第一个小标题)什么是城市形态呢？每个城市的形态都相同吗？城市形态的形成又与什么有关呢？假设你坐着热气球飞行在海丰上空，你看到的这座城市的形态应该是什么状？
（板书）一、城市形态

（师）城市形态是城市在所占据的空间内呈现出来的外部轮廓形状。那城市形态的形成到底与哪些因素有关呢？在自然环境方面，平原地区城市集中发展，而在丘陵和山区城市出现分散发展的趋势。这说明，地形在很大程度上影响着城市形态的发展。（板书）在社会方面，城市又多有沿河和沿交通干线发展的趋势（板书）。我们简单地以成都、兰州和重庆这三座城市为例，来学习三大类城市形态即团块状、条带状和分散状。坐落于我国成都平原的成都市是团块状城市的典型代表，由于城市发展不受地形地势的影响，因此城市发展的集中趋势十分明显；兰州市位于黄河谷地，城市发展受到空间限制，只能沿黄河水系在谷地东西延伸，形成条带状；重庆市不仅位于两江的交汇处，还受到丘陵地形的严重影响，使得城市发展失去了完整性，形成多个片区。

（师）这三大类城市形态各自的缺点和不足，大家能简单分析一下吗？

团块状城市由于人类活动高度集中，易出现交通拥挤，城市污染严重等问题；条带状城市沿城市主干线延伸，城市两端跨度大，易造成资源的浪费；分散状城市由于受到地形阻隔，分片发展，不利于城市管理和城市资源共享。

（承转）刚才我们是从整体了解城市，接下来我们进入到城市内部，学习一下城市内部土地利用方式和功能分区。

（板书）二、不同利用方式的土地类型

城市内部的土地根据它的利用方式不同，可以划分为商业用地、工业用地、

政府机关用地、住宅用地、休憩绿化用地、交通用地和农业用地等不同类型。通常情况下，同种利用用方式的土地在空间上形成集中，发挥着相应的功能，从而形成相应的功能区。商业活动利用的商业用地在位置上要求接近消费者，只有便捷的交通才能带来大量的消费人口，商业活动大都分布在交通便利的市中心和街角等位置。商业活动在某地集中发展起来以后会带来众多的消费者，这又会吸引饮食、交通、邮电、银行等其他的服务，这些服务又会吸引更多的人和服务，形成一个良性循环，这便是集聚效应。商业活动的集中，决定了商业用地的集中，发挥着强大的商业功能，称之为商业区。因此，不同类型的土地利用在城市的集中，就形成了不同的功能区。

（板书）三、功能区

不同的功能区之间没有明确的界限，某种功能区是以某种土地利用类型为主，并兼有其他类型的用地。比如住宅区里会有商店和工厂，只是它们用地面积小，比率低，依然是以居住功能为主。

（读图2.1）试分析一下，北京市的不同功能分区。

（承转）再简单了解过城市土地利用方式和功能区之后，我们再来逐一学习一下城市中最主要的三大类功能区。

（提问）居住在城市的居民，在哪个地方呆的时间最长？

人的一生有三分之一的时间在休息和睡眠，因此“家”是我们呆的时间最长的地方。住宅是为城市居民提供居住和生活的场所，也往往是一天当中居民活动最长的场所。因此，住宅区也是城市中最广泛的一种土地利用方式。（板书：住宅区）在住宅区内集中了居住建筑、公共建筑、绿地、道路及其他各种工程措施。住宅区内虽有商业活动，但基本上是以零售业和个人服务业为主，也不显著。有些住宅区，也有少量的轻工业生产活动。住宅区按等级可以分为中高级住宅区和低级住宅区，中高级住宅区主要位于城市外缘，房屋面积大，有的是独立的庭院，环境好，还配备有相应的服务基础设施。例如，我们海丰县的云岭山庄住宅区依湖依山而建，风景优美，属于高级住宅区。低级住宅区房屋面积小，拥挤，主要分布在内城和工业区附近，环境较差。

（提问）海丰县的商业活动主要集中在哪里呢？又是为什么呢？

（板书）商业区

商业区主要是人们进行商业活动的场所，遵循市场最优和交通最优两大原则，因此，商业区多位于市中心，交通干线两侧或街角路口，主要为点状或条状分布。海丰县步行街两侧商业活动集中，成条状分布。在有些大城市和特大城市的市中心，还会形成特殊的专业化的商业区——中心商务区，简称为CBD，既是商业中心又是服务中心。教材图2.3为我们展示了美国纽约的CBD，曼哈顿，高楼林立，交通便捷，是世界著名的商业中心。以郑州为例，郑东新区的中心商务区是郑州也是河南省的大型专业化现代化商业中心。

工业生产是经济发展的根本动力。工业生产过程有大量的工业原料和产品需要运输，这就决定了工业企业需要寻求靠近河流、铁路、公路等交通比较便捷的地带来布置仓库、厂房等设施。因此，城市中大多数工业生产活动聚集于交通线旁，形成工业区。

（板书）工业区

教材图2.5给出了常州市的工业分布图，我们可以发现工业区主要分布在城市外缘的交通干线两旁，交通便捷，地租廉价。

（设问）商业区、住宅区和工业区是城市所仅有的功能区吗？不是的。这三种只是城市中常见的功能区，有些大城市功能较复杂，还会形成其他的功能区，例如行政区、科研区等。而在中小型城市行政及文化单位，占地面积小且布局分散，形不成专门的功能区。

[课堂小结]

最后，我们来总结一下这节课的知识要点。本节课是学习城市的入门课程，主要介绍了三类城市形态，阐明了城市形态与地形的关系。这是从整体层面进行学习的。紧接着，我们了解到城市内部不同土地利用方式集聚所形成的功能区。最常见的三类功能区是商业区、住宅区和工业区。每一种功能区有自身的区位要求，因此在城市中有一定的布局规律，发挥着不同的功能。同时我们也了解到，大型城市的功能区种类更多。

[板书设计]
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