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第一节 自然资源的总量和人均占有量
 教学目的：

1、
了解我国自然资源总量大、人均少的基本特征。

2、
了解我国各类自然资源的特点和分布。

3、
了解我国各类自然资源在利用中出现的问题和对策。

4、
通过本章的学习，使学生认识自然资源与人类的关系，以及合理开发利用与保护自然资源的意义，培养学生初步树立正确的资源观、环境观。

教学重点、难点：

  我国的矿产资源的分布特点及开发利用中出现的问题。

 突破方法：

对于自然资源的分布一定让学生结合地图学习。必须通过地图，让学生对各个矿产资源的位置把握准确。

教材分析：

本章教材突出以下几个特点：第一：突出人地关系。至于土地资源、矿产资源与农业、工业关系密切。第二：注意正确资源观的培养。第三、突出重点，精练正文内容。但对重点的矿产和资源的名称和位置，要求学生掌握。

         学情分析：

对本章的学习因为在世界地理部分学生已经有了初步的知识基础，所以在学习的过程中大部分学生基本能够掌握，当然对矿产的分布必须从头学起。

教具准备：多媒体
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教学目标

1．态度目标：能通过了解我国资源的国情，懂得节约利用和保护资源的重要性，并实施具体行动督促他人及自身养成节约和保护资源的行为习惯。

2．能力目标：能根据有关数据资料概括出我国资源总量多，人均资源占有量少，利用不尽合理的国情，能够经过讨论后制定本组、本班节约利用和保护资源的具体措施。

3.知识目标：

1.能说我国自然资源的特点是总量多，人均少，利用不尽合理。

2、让学生能举例说出什么是自然资源，它有哪些主要类型。

教学重点

使学生懂得节约利用和保护资源的重要性，并能够付诸行动。

教学难点

使学生能够根据有关数据资料概括出我国资源总量多，人均少，利用不尽合理的国情特点。

教学方法   讨论法。

教学媒体   多媒体

教学过程

【导入新课】一、导入新课:  

人类的衣、食、住、行和生产离不开土地、阳光、水、森林、矿产等自然资源。这些都是自然界赐予我们人类的无价之宝，与人类关系密切。从本节开始，我们了解世界的自然资源。

        请同学们联系自己日常生活中的实物思考：教师提供许多事例，让学生了解什么是自然资源？

        教师分类让学生观察讨论各类自然资源的特点，领会各自的特点。

        这些自然资源有什么本质的区别？分哪两种类型？

        学生读图3、2和活动感受不同类型的自然资源的差别。

        学生处理活动2并加以讨论。

        教师引导学生进行

在课前同学们已经进行了家庭小调查，现在谁能够告诉老师：你家现在居住地周围的环境在你爷爷十三四岁的时候是什么样子？在你爸爸十三四岁的时候是什么样子？现在又是什么样子？

【提问】刚才很多同学说到自己家现在居住的地方以前是林地或者耕地。我们班的同学住在全区的各个地方，把同学们的调查结果汇总起来便可以得出我区森林资源变化的大致趋势。现在老师根据大家的调查结果绘制三幅示意图，每一幅示意图中只有一条趋势线是对的，你们能够判断出来吗？

【讲解】我们根据家庭小调查总结出了我区森林资源总量、人均占有量的变化趋势。这种趋势不仅仅适用于我区的森林资源，它也同样适用于我国全国各地的很多种资源状况可见我国自然资源的形势是十分严峻的。

【板书】
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【讲授新课】

请大家看下面一组数据，你能否根据数据概括出我国自然资源的基本特征？

【投影】

【板书】我国自然资源基本特征：总量多、人均少，

【提问】提据以前所学过的世界地理知识，你能不能说说在自然资源总量和人均占有量方面，我国与日本、美国、加拿大相比有什么区别？

【提问】请看下面图表，与世界其它大洲相比亚洲林木资源的应用有何问题？“木材的产量和用途比较”图）

【提问】中国林木资源的应用是否也有如此问题？

【讲解】我国在资源利用方面还存在着很多利用不尽合理的问题，如有些资源利用不当或管理不善，还有些资源遭到了破坏和浪费，这样就更加重了我国资源形势的严峻性。

【板书】利用不尽合理

【提问】你身边有哪些对自然资源利用不合理的现象？

【提问】我们应该用什么实际行动节约利用和保护资源呢，大家讨论一下。

【学生讨论】

可根据学生们的讨论、倡议成立“小小环保队”，进行检查校内水龙头，回收废旧电池，垃圾分类回收、拒绝贺卡等活动，也可带领学生确定环保队队员、标志和活动时间等；也可发出倡议书等。

【课堂小结】通过这节课的分析讨论，大家可以得出我国自然资源的基本特征是：总量多，人均少，利用不尽合理。但是这节课我们更重要的收获是我们确定了我们要以实际行动去节约利用和保护资源。

【布置作业】请你回去后至少做一件有利于节约利用和保护资源的事情，下节课来向大家汇报。

板书设计
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我国自然资源基本特征：总量多、人均少，利用不尽合理
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